

ПЕРМСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ 1 И 16 ЧИСЕЛЪ.

Цѣна годовому изданію какъ съ пересылкой, такъ и безъ пересылки 5 рублей.

№ 8.

Подписка принимается въ редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей, при духовной семинаріи.

16-го Апрѣля 1891 года.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Распоряженіе Его Преосвященства.—Отчетъ миссіонерскаго общества за 1890 годъ.—Отчетъ Соликамскаго соборнаго приходскаго попечительства за 1890 годъ.—Отчетъ 2 благочинническаго округа Оханскаго уѣзда за 1890 годъ.—Пережны по службѣ въ епархіи.—Праздники мѣста.

РАСПОРЯЖЕНІЕ ЕГО ПРЕОСВЯЩЕНСТВА.

По поводу рапорта одного благочиннаго, ходатайствующаго предъ епархіальнымъ начальствомъ о разрѣшеніи ремонтровки подвѣдомственной ему церкви, Его Преосвященству благоугодно было приказать *объявить* *всѣмъ* *благочиннымъ* *епархіи*, чтобы они во всѣхъ подобнаго рода случаяхъ непремѣнно представляли и подлинныя рапорты ходатайствующихъ причтовъ или ихъ отдѣльныхъ членовъ, для болѣе точнаго и яснаго разсмотрѣнія и изложенія обстоятельствъ дѣла, а также и для могущихъ встрѣтиться впослѣдствіи справокъ.

ОТЧЕТЪ

о дѣятельности Пермскаго епархіального комитета Высочайше утвержденного православнаго миссіонерскаго общества за 1890 годъ.

Пермскій комитетъ православнаго миссіонерскаго общества, по требованію § 60 устава сего общества, имѣетъ долгъ представить общему собранію членовъ мѣстнаго отдѣленія общества отчетъ о своей дѣятельности, а равно о приходѣ, расходѣ и остаткѣ миссіонерскихъ суммъ за минувшій 1890 г.

Съ окончаніемъ 1890 года исполнилось восемнадцать лѣтъ существованія въ г. Перми отдѣленія миссіонерскаго общества и дѣятельности правящаго дѣлами его комитета. Хотя въ теченіе минувшаго года ничего особенно замѣчательнаго и выдающагося въ жизни сего учрежденія не было, сравнительно съ прошлыми годами, но тѣмъ не менѣе комитетъ не можетъ не засвидѣтельствовать, что этотъ годъ для нашего отдѣленія общества прошелъ вполне благополучно.

Личный составъ комитета и составъ отдѣленія миссіонерскаго общества.

Въ началѣ отчетнаго года въ составъ комитета, подъ предсѣдательствомъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Владиміра, епископа Пермскаго и Соликамскаго, входили: товарищъ предсѣдателя, управляющій акцизными сборами Пермской губерніи, дѣйств. ст. сов. Н. М. Васильевъ, члены комитета, избранные въ 1888 году на двухлѣтіе: инспекторъ классической гимназіи С. Я. Дроздовъ, старшій лѣсной ревизоръ А. Я. Надеждинъ, предсѣдатель уѣздной земской управы А. А. Маллѣевъ, потомственные почетные граждане: А. П. Кропачевъ, А. Г. Каменскій, Пермскіе купцы П. І. Сиговъ, В. Н. Бахаревъ, П. П. Елгышевъ и казначей, священникъ Е. М. Кудрявцевъ. Общимъ собраніемъ 18 марта 1890 года вышеозначенные члены, въ виду окончанія двухлѣтія, на которое они были избраны въ члены комитета, были вновь приглашены таковыми на слѣдующее двухлѣтіе, за исключеніемъ отказавшагося отъ сего г. Маллѣева и г. Сигова, на мѣсто коихъ, а также на мѣсто умершаго въ концѣ 1889 года члена, протоіерея А. М. Луканина избраны были: директоръ народныхъ училищъ Пермской губерніи А. П. Раженскій, протоіерей — А. А. Воскресенскій, Д. Г. Коровинъ и священникъ К. М. Добронравовъ. Дѣлопроизводителемъ комитета состоялъ опредѣленный на сію должность 29 декабря 1889 года секретарь Пермскаго епархіального архіерея Д. О. Поповъ.

Изъ приложеннаго къ сему отчету списка членовъ Пермскаго отдѣленія миссіонерскаго общества видно, что въ истекшемъ году отдѣленіе это состояло изъ 219 человекъ, изъ которыхъ 21 состоятъ пожизненными членами общества, замѣнившими ежегодный членскій взносъ, по § 17 устава общ., единовременнымъ денежнымъ взносомъ не менѣе 60 рублей, и 198 были дѣйствительными членами съ годовымъ взносомъ не менѣе 3 рублей. Въ числѣ членовъ было 121 лицо духовнаго званія, а остальные 98 принадлежали къ разнымъ сословіямъ свѣтскаго званія, въ томъ числѣ и къ крестьянскому (16 человекъ). Общее количество членовъ въ 1890 году сравнительно съ предыдущимъ годомъ увеличилось на 25.

Общій взглядъ на успѣхи дѣятельности православнаго миссіонерскаго общества со времени учрежденія его.

Въ 1889 году завершилось двадцатилѣтіе существованія православнаго миссіонерскаго общества, поэтому комитетъ не лишнимъ считаетъ сказать по сему поводу нѣсколько словъ. Въ протекшій періодъ времени общество это, судя по нынѣшнему его состоянію и по достигнутымъ доселѣ результатамъ, не только успѣло само окрѣпнуть, но и достигнуть въ своей дѣятельности значительныхъ послѣдствій, отвѣчающихъ тѣмъ возвышеннымъ цѣлямъ, съ которыми оно было основано. За двадцать истекшихъ лѣтъ всѣхъ пожертвованій на распространеніе св. вѣры между язычниками собрано обществомъ — 3.146.753 руб. 88 коп. и изъ нихъ собственно на миссіи и миссіонерскія учрежденія было употреблено — 2.417.145 руб. 74 коп. Трудами же православныхъ миссій, находящихся на попеченіи миссіонерскаго общества и дѣйствующихъ въ предѣлахъ нашего отечества и въ Японіи, въ теченіе 20 лѣтъ обращено въ христіанство болѣе 85.000 человекъ.

Изъ отчета совѣта общества за 1889 годъ видно, что въ сему году миссіонерское общество состояло изъ 12,849 членовъ; епархіальныхъ отдѣленій общества было — 41; трудами миссіонеровъ просвѣщено св. крещеніемъ въ предѣлахъ имперіи около 3000 и въ Японіи 1659 человекъ обою пола; всѣхъ суммъ по совѣту и комитетамъ общества съ остаточными поступило на приходъ — 914,745 руб. 99¹/₂ коп., въ теченіе 1889 года израсходовано — 179,062 руб. 89³/₄ коп. и затѣмъ къ отчетному 1890 году оставалось — 735,683 рубля 9³/₄ коп.

Дѣятельность комитета въ 1890 году.

Въ отчетномъ 1890 году участіе Пермскаго комитета въ общей дѣятельности миссіонерскаго общества за предѣлами нашего Пермскаго края

выразилось по прежнему въ доставленіи средствъ на поддержаніе и развитіе содержимыхъ и покровительствуемыхъ обществомъ православныхъ миссій. Такъ, по распоряженію совѣта, выслано комитетомъ въ г. Иркутскъ на нужды миссій Иркутской епархіи кружечнаго сбора по Пермской епархіи на распространеніе православія между язычниками имперіи всего 330 руб. 29 коп. и представлено въ совѣтъ общества сбора на православную миссію въ Японіи 50 руб. 29 коп. Что же касается запаснаго капитала комитета, который за всѣ прежніе годы, за недостаткомъ расходныхъ суммъ общества, также высылался, по распоряженію совѣта, на Сибирскія миссіи, то въ истекшемъ году капиталъ этотъ не былъ затребованъ совѣтомъ и такимъ образомъ остается на храненіи въ комитетѣ на удовлетвореніе по § 22 устава, особенныхъ нуждъ общества.

Главное же вниманіе и заботы комитета въ его собственной дѣятельности за 1890 годъ по прежнему были устремлены на мѣстное инородческое языческое населеніе. Призванный Высочайше утвержденнымъ уставомъ содѣйствовать православнымъ миссіямъ въ дѣлѣ обращенія въ православную вѣру обитающихъ въ русской имперіи не христіанъ и утвержденія обращаеваемыхъ какъ въ истинахъ вѣры, такъ и въ правилахъ христіанской жизни (§ 6), Пермскій комитетъ по долгу и справедливости не могъ оставить безъ своего просвѣтительнаго попеченія роднаго намъ Пермскаго края, не христіанское населеніе котораго считается цѣлыми десятками тысячъ. И мы видимъ, что комитетъ сразу же прямою своею обязанностію поставилъ просвѣщеніе и обращеніе ко Христу первѣе всего мѣстныхъ инородцевъ-язычниковъ, избравъ для достиженія сего самый удобный и надежный путь, -- путь не быстро, но за то несомнѣнно и вѣрно ведущій къ своей цѣли. Путь этотъ — школьное воспитаніе дѣтей, направленное къ тому, чтобы создать новое поколѣніе инородцевъ въ лучшемъ духѣ и болѣе разумномъ направленіи. Избравъ для себя этотъ путь, комитетъ придерживался его въ теченіе всего семнадцатилѣтняго своего существованія, слѣдовалъ ему и въ истекшемъ году, не чуждаясь впрочемъ, по мѣрѣ возможности, и прочихъ ведущихъ къ намѣченной цѣли средствъ.

Школы.

Въ истекшемъ году въ вѣдѣніи и на содержаніи комитета находилось 7 школъ, а именно: а) въ Красноуфимскомъ уѣздѣ — 5 школъ: Ювинская, Карзинская, Больше-Тавринская, Нижне-Потамская мужская, Нижне-Потамская женская и 1 Верхне-Потамская школа грамоты для черемисскихъ дѣтей и б) въ Осинскомъ уѣздѣ 1 Больше-Гондырская вотяцкая школа.

За исключеніемъ Больше-Гондырской и Верхне-Поталской школъ, помѣщающихся въ наемныхъ квартирахъ, всѣ остальные школы имѣютъ свои собственные дома, специально для того устроенные на средства комитета при содѣйствіи попечителей ихъ и другихъ членовъ миссіонерскаго общества. По внутреннему устройству дома эти вполне отвѣчаютъ своему назначенію и въ гигиеническомъ отношеніи благоприятны. — Въ отчетномъ году, благодаря заботливости попечителей — инспектора народныхъ училищъ В. В. Корватовскаго и Красноуфимскаго мѣщанина Ц. И. Серебренникова, произведенъ былъ ремонтъ въ Карзинскомъ, Больше-Тавринскомъ и Ювинскомъ школьныхъ зданіяхъ на средства комитета и на пожертвованія мѣстныхъ членовъ общества, при пособіи отъ Красноуфимскаго земства, всего на сумму 386 р. 54 к. Первые два отремонтированныя зданія Карзинской и Больше-Тавринской школъ могутъ нынѣ назваться вполне благоустроенными, помѣщеніе же Ювинской школы, какъ построенной изъ тонкаго лѣса, недостаточно къ тому же сухаго, требуетъ еще затратъ на пробивку стѣнъ конопаткою и на обшивку снаружи тесомъ, такъ какъ стѣны зданія по растрескались и дали сквозныя щели. — Кстати здѣсь упомянуть объ одномъ знаменательномъ фактѣ, касающемся Больше-Тавринской школы. Прошлымъ лѣтомъ, столь обильнымъ страшными, опустошительными пожарами, нагнавшими навсѣ на все населеніе нашей губерніи, 15-го мая вспыхнулъ пожаръ въ деревнѣ Большой-Таврѣ на разстояніи 200 саж. отъ миссіонерской школы. Сильный, порывистый вѣтеръ такъ быстро разгонялъ огонь, что чрезъ 10 — 15 минутъ черемисскія жилища, окружавшія училищный домъ, представляли одно сплошное пламя, которое неудержимо стремилось въ сторону школы. Казалось, — училищу нѣтъ спасенія; стѣны были до такой степени нагрѣты, что оставалось только вспыхнуть... Но, — такова воля Всевышняго Распорядителя стихій! — вѣтеръ мгновенно принялъ другое направленіе и школа осталась невредимою, а до 60 окрестныхъ дворовъ какъ будто не существовали.

На содержаніе всѣхъ комитетскихъ школъ въ отчетномъ году израсходовано изъ средствъ комитета 1666 р. 90 к. (*). Кроме того поступило

*) По кнѣгамъ комитета, какъ значится и въ прилагаемомъ при семъ денежномъ отчетѣ, расходъ на школы показанъ въ суммѣ — 1519 р. 80 к., менѣе суммы дѣйствительнаго расхода на 147 р. 10 к. Последняя сумма покрыта завѣдывающими школами протоіереемъ І. Братчиковымъ и свящ. В. Корепановымъ изъ мѣстныхъ средствъ, поступившихъ остаткомъ отъ предыдущаго года изъ суммъ по содержанію школъ, или полученныхъ ими въ видѣ пожертвованій.

въ пособіе на школы отъ Красноуфимскаго уѣзднаго земства — 859 рублей и отъ Осинскаго — 60 р. Оклады жалованья учащимъ существовали слѣдующіе: учителю-законоучителю — 350 р., законоучителю отъ 50 до 60 руб., учителю отъ 240 р. до 300 р., учительницѣ — 180 р. и учителю школы грамоты — 117 рублей въ годъ. Всѣхъ учащихся въ миссіонерскихъ школахъ за 1890 годъ было 218 человекъ; въ томъ числѣ: инородцевъ — 115 мальчиковъ и 17 дѣвочекъ и русскихъ — 63 мальчика и 23 дѣвочки. Въ числѣ инородцевъ значится новокрещенныхъ изъ черемисъ — 9 человекъ. По школамъ учащіеся распределяются такъ: въ *Ювинской школѣ*: черемисъ 22 мальчика и 5 дѣвочекъ, русскихъ 21 мальчикъ и 10 дѣвочекъ, а всего 58; въ *Карзинской*: черемисъ 10 мальчиковъ и русскихъ 5 мальчиковъ, а всего 15; въ *Больше-Тавринской*: черемисъ 10 мальчиковъ, русскихъ 16 мальчиковъ и 7 дѣвочекъ, а всего 33; въ *Нижне-Потамской мужской*: черемисъ 12 и русскихъ 10 мальчиковъ, а всего 22; въ *Нижне-Потамской женской*: черемисскихъ 12 и русскихъ 5 дѣвочекъ, а всего 17; въ *Больше-Гондырской*: вотяковъ 43 и русскихъ 12 мальчиковъ, а всего 55; въ *Верхне-Потамской школѣ грамоты*: черемисъ 18 мальчиковъ. Общее число учащихся, сравнительно съ предшествовавшимъ годомъ, уменьшилось на 21. Причину этого уменьшенія можно видѣть въ томъ, что по случаю неурожая послѣднихъ лѣтъ нѣкоторые родители не имѣютъ достаточно средствъ на пріобрѣтеніе теплой одежды для своихъ дѣтей, которымъ бы слѣдовало обучаться въ школѣ, а съ другой стороны, по той же причинѣ, болѣе взрослыхъ дѣтей (14 — 15 лѣтъ) не отпускаютъ въ школу въ виду ихъ пригодности къ работѣ, надѣясь при ихъ пособіи имѣть возможность болѣе заработать средствъ для прожитанія.

По объему преподаваемыхъ предметовъ школы соответствуютъ начальнымъ земскимъ училищамъ. Законъ Божій преподается по общепринятымъ руководствамъ и учебникамъ, при чемъ учащимся изъ инородцевъ раздаются для чтенія экземпляры св. исторіи на родномъ ихъ нарѣчій. Преподаваніе прочихъ предметовъ ведется по слѣдующимъ книгамъ: по славянскому языку — Грушевскаго или Ильминскаго книга для церковно-славянскаго чтенія, часословъ, псалтирь и Евангеліе; по русскому языку: книги Сердобольскаго, Паульсона, Водовозова, Баранова, Корфа и Бунакова: буквари на русско-инородческихъ нарѣчій; по письму — руководство по чистописанію и прописи Гербича; по правописанію — Пуцковича и Тахомирова; по ариметикѣ — книги Евтушевскаго, Лубенца и др.; изъ учебныхъ пособій имѣются: карти-

ны изъ свѣщ. исторіи, карты палестины и Россіи, глобусы, торговые и классные счеты, ариѳметическіе ящики и пр. Въ большей части школъ заведено правильное церковное пѣніе, а въ Ювинской сверхъ того преподается и гимнастика. Въ Нижне-Потамской женской школь въ ряду преподаваемыхъ предметовъ видное мѣсто занимаетъ рукодѣлье, которымъ всѣ ученицы занимаются съ большою охотою и которое здѣсь служитъ однимъ изъ главныхъ средствъ къ привлеченію черемисскихъ дѣвочекъ въ школу. На урокахъ по рукодѣлью ученицы занимаются вязкою, обыкновеннымъ шитьемъ и вышиваніемъ по канвѣ разноцвѣтными нитками и шерстями. Стоимость этихъ уроковъ оплачивается заботливостью и усердіемъ попечительницы сей школы, жены потомственного почетнаго гражданина Елизаветы Михайловны Шевелиной.

Успѣхи учащихся во всѣхъ школахъ можно признать вполне удовлетворительными. Окончило курсъ въ отчетномъ году со свидѣтельствомъ на льготу по воинской повинности 14 мальчиковъ, изъ нихъ 9 русскихъ, 1 крещеный и 4 черемисина язычника; кромѣ сего получили свидѣтельства объ окончаніи курса начальной школы 3 дѣвочки.

Надзоръ за веденіемъ учебнаго дѣла въ школахъ по прежнему несли протоіерей Іаковъ Братчиковъ и инспекторы народныхъ школъ В. В. Корнаговскій и А. А. Поповъ, которые по нѣскольکو разъ посѣщали школы и руководили учебнымъ дѣломъ; кромѣ того школы Красноуфимскаго уѣзда были посѣщены и нѣкоторыми членами уѣзднаго училищнаго совѣта, а въ концѣ отчетнаго года, по порученію комитета, были осмотрѣны протоіереемъ Пермскаго женскаго монастыря Григоріемъ Остроумовымъ. Въ донесеніи своемъ о состояніи осмотрѣнныхъ школъ, о. Остроумовъ съ особенной похвалою отзывался о школахъ Ювинской и Карзинской, учителямъ которыхъ священнику Д. Аптріеву и В. Марченко комитетъ считаетъ своею обязанностію выразить свою признательность и благодарность за ихъ полезную дѣятельность и усердіе.

Больше-Гондырская въ Осинскомъ уѣздѣ школа въ іюнѣ мѣсяцѣ истекшаго года удостоилась посѣщенія Преосвященнѣйшаго предѣдателя комитета. Не смотря на лѣтнюю рабочую пору, школьники — дѣти вотяковъ по этому случаю охотно собрались въ школу и были подвергнуты Владыкою испытанію въ чтеніи и пѣніи.

Такимъ образомъ миссіонерскія школы и въ истекшемъ году по прежнему продолжали выполнять свое высокое назначеніе по отношенію къ инородческому населенію. Давая дѣтямъ инородцевъ грамоту, онѣ вмѣстѣ съ тѣмъ

давали имъ возможность свыкаться съ добрыми нравами и обычаями русскихъ, а главное съ малыхъ лѣтъ знакомиться съ христіанскимъ ученіемъ, усвоивъ которое, они съ возрастомъ своимъ постепенно будутъ уклоняться отъ суевѣрій и лжи язычества и несомнѣнно сдѣлаются потомъ искренними христіанами. Отвѣтимъ при этомъ тотъ отрадный фактъ, что нынѣ инородцы, въ особенности черемисы, уже не боятся школы, какъ это было въ недалекомъ прошломъ, а напротивъ настолько сочувственно относятся къ ней, что сами добровольно принимаютъ мѣры къ открытію въ своихъ селеніяхъ школъ, какъ это видно, напримѣръ, изъ того, что черемисы деревень Васькиной и Иванковой постановили общественный приговоръ имѣть у себя школу; и этотъ случай не единственный.

Миссіонерскія собесѣдованія.

Нѣкоторые оо. законоучители школъ инородческихъ, а именно: священники Д. Антріевъ, І. Удюринскій и В. Корепаповъ по прежнему продолжали вести миссіонерскія бесѣды съ мѣстными инородцами не христіанами.

Сомнѣніе, посѣяваемое этими бесѣдами въ умахъ слушателей инородцевъ относительно правоты ихъ вѣры, какъ видно, растетъ все сильнѣе и сильнѣе, въ особенности среди черемисъ, хотя примѣровъ оставленія язычества нынѣ и мало. Да это послѣднее при настоящихъ обстоятельствахъ иначе и быть не можетъ, такъ какъ обыкновенно чуть станетъ извѣстно, что кто-либо намѣренъ принять св. крещеніе, мѣстные фанатики язычества всевозможными способами стараются воспрепятствовать этому: пускаютъ въ ходъ клевету, застращиванія, а если это не поможетъ, то и силою удерживаютъ его отъ исполненія добраго намѣренія, угрожая при этомъ и священнику разными злодѣяніями за посягательство на ихъ вѣру. Подобный фактъ рассказываетъ изъ своей практики священникъ Д. Антріевъ. Явленіе это, само по себѣ очень грустное, нисколько впрочемъ не умаляетъ успѣшности просвѣтительной дѣятельности труженниковъ среди инородцевъ. Всѣ, кто знакомъ съ мѣстнымъ населеніемъ, говорятъ, что христіанское ученіе пустило уже среди инородцевъ глубокіе корни. Много есть особенно среди черемисской молодежи такихъ лицъ, которыхъ настоящая ихъ вѣра не удовлетворяетъ, но они молчатъ объ этомъ, боясь своихъ родителей; другіе же прямо убѣждены въ истинѣ христіанской религіи, но не рѣшаются возстать на старину. Присутствіе язычниковъ при православномъ Богослуженіи и даже активное участіе ихъ при этомъ въ христіанской молитвѣ нынѣ явленіе не рѣдкое. Очевидно, такой порядокъ не можетъ продолжаться неизмѣнно, рано или

поздно истина должна восторжествовать, и дай Богъ, чтобы это совершилось на нашихъ же глазахъ!

Въ истекшемъ году было просвѣщено св. крещеніемъ священникомъ В. Коревановымъ 2 язычника и 3 магометанина.

Стипендіи комитета.

Въ концѣ 1889 года, комитетъ по сношеніи съ епархіальнымъ начальствомъ, постановилъ учредить въ Соликамскомъ духовномъ училищѣ нѣсколько стипендій съ ассигнованіемъ на этотъ предметъ отъ 300 до 400 р. ежегодно, съ тѣмъ, чтобы на стипендіи эти воспитывались дѣти инородцевъ, которые бы, по окончаніи училищнаго и семинарскаго образованія, могли быть полезными дѣятелями въ средѣ инородческаго населенія въ качествѣ пастырей или учителей мѣстныхъ училищъ. На первый годъ предположено было содержать на средства комитета 6 стипендіатовъ съ окладомъ на каждого по 60 рублей, на что и было внесено въ смѣту расходовъ 360 руб. Но въ виду того, что въ Соликамскомъ училищѣ плата за содержаніе полноепархіальнаго училищнаго пансіонера въ истекшемъ году увеличена съ 60 руб. на 80 руб., комитетъ, получивъ о семъ свѣдѣнія отъ правленія сего училища, опредѣлилъ открыть вмѣсто 6 пяти полныхъ стипендій, въ 80 рублей каждая, всего на 400 руб., причемъ признавъ полезнымъ, смотря по обстоятельствамъ, принимать дѣтей инородцевъ на содержаніе комитета и полустипендіатами (на готовое содержаніе только пищею, а безъ одежды и обуви) по существующему въ училищѣ обряду 45 руб. въ годъ, не выходя впрочемъ изъ предѣловъ 400 рублей. — Стипендіи стали выдаваться съ начала текущаго 1880/81 учебнаго года принятымъ на первый разъ на оныя 5-ти ученикамъ Соликамскаго училища и 1-му Пермскаго, изъ коихъ одинъ обучающійся въ 4 классѣ Соликамскаго училища, состоитъ полнымъ стипендіатомъ, а остальные — ученики 1 класса, впродъ до усмотрѣнія ихъ способностей, приняты въ качествѣ полустипендіатовъ. На содержаніе всѣхъ этихъ стипендіатовъ въ истекшемъ году израсходовано 155 руб.

(Продолженіе будетъ).

ОТЧЕТЪ

Соликамскаго соборнаго приходскаго попечительства за 1890 годъ.

Соликамское соборное приходское попечительство имѣетъ честь представить настоящему собранію гг. членовъ попечительства нижеслѣдующій отчетъ о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ, поступившихъ въ кассу попечительства въ продолженіи 1890 года.

Къ 1-му января 1890 года поступило отъ 1889 года въ кассу попечительства 1848 рублей 28 копѣекъ.

Въ томъ числѣ:

а) въ пользу церкви.	266 р. 53 к.
б) " служащихъ церкви.	417 " 19 "
в) " бѣдныхъ г. Соликамска	1164 " 56 "
<hr/>	
Итого	1848 " 28 "

Затѣмъ въ теченіи 1890 года въ дополненіе къ вышеупомянутой суммѣ вновь поступили въ кассу попечительства слѣдующія суммы:

Членскихъ взносов: отъ предсѣдателя попечительства П. О. Любимова 5 руб.; о. игумена Тихона 3 руб.; В. А. Рязанцева 10 руб.; И. А. Рязанцева 6 руб.; Г. М. Касаткина 6 руб.; П. П. Харитонова 6 руб.; А. Г. Ирундина 5 руб.; П. Н. Хлепетина 4 руб.; М. Н. Теофилактова 3 руб.; П. А. Дмитриева 3 руб.; Н. П. Кириллова 5 руб.; неизвѣстнаго 4 руб.; С. С. Рязанцева 2 руб.; И. Г. Жукова 2 руб.; А. П. Безукладникова 1 р.; А. И. Глушкова 2 руб.; А. Я. Колмогорова 2 руб.; А. Н. Чернова 2 р.; О. А. Баранова 2 руб.; М. А. Ксенофонтова 2 руб.; О. В. Мичурина 2 р.; Н. И. Смирнова 2 руб.; В. В. Михайлова 2 руб.; М. М. Михайлова 2 р.; А. Е. Голубева 2 руб.; А. Г. Дятлева 2 руб.; Я. М. Нечаева 2 руб.; А. Л. Патрушева 2 руб.; Н. М. Маліева 2 руб.; Н. И. Попова 2 руб.; В. В. Черныхъ 2 руб.; А. Я. Яковлева 2 руб.; Н. А. Воронина 2 руб.; Д. П. Лысенковой 2 руб.; Е. К. Бринкманъ 2 руб.; Я. В. Вальхъ 1 р. 50 к.; В. А. Кедрова 1 руб. 50 коп.; А. А. Архангельскаго 1 р 50 к.; Г. Г. Протопопова 1 руб.; М. Е. Вальхъ 1 руб.; М. Даниловича-Фефилова 1 руб.; П. А. Богородицкаго 1 руб.; Н. Д. Будрина 1 руб.; Г. О. Ревина 1 руб.; И. П. Безукладникова 1 руб.; А. А. Палева 1 руб.; М. Д. Свинцова 1 руб.; И. Я. Собашникова 1 руб. 40 коп.; Н. П. Вилесова 1 руб.; Колокольникова и Мальцева 1 руб.; М. В. Желѣзныхъ 50 коп.; Е. И. Воиновой 1 руб.; А. А. Плѣшкова 90 коп.; В. В. Желѣзныхъ 50 к.;

Я. И. Иванова 50 коп.; Н. Л. Серебренникова 60 коп.; П. С. Попова 50 коп.; В. М. Колесникова 50 коп.; М. Е. Ирундина 50 коп.; А. С. Дегтеникова 35 коп.; А. С. Мелехина 20 коп.; отъ причта Воскресенской церкви 1 руб.; итого членскихъ взносовъ получено 129 руб. 45 коп.

Получено $\frac{0}{100}$ на капиталъ попечительства въ 1800 рублей — 78 руб. 45 копѣекъ.

Пожертвованій по пригласительнымъ листамъ — 27 рублей.

Изъ попечительскихъ кружекъ при Соликамскихъ градскихъ церквахъ выслано: изъ соборной 7 руб. 36 коп.; Богоявленской 1 руб. 38 коп.; кладбищенской 96 коп.; Воскресенской 3 руб. 25 коп.; а всего изъ кружекъ 12 руб. 95 копѣекъ.

Остаточныхъ за невыдачу пособія къ празднику Св. Пасхи 1 руб. 50 коп.

При обмѣнѣ 5 билетовъ Государственнаго банка на новые билеты получено прибыли 67 копѣекъ; а всего же поступило на приходъ въ теченіи 1890 года 250 рублей 7 копѣекъ.

Весь этотъ итогъ поступленій распредѣляется такимъ образомъ:

1) членскихъ взносовъ	129 р. 45 к.
2) $\frac{0}{100}$ на капиталъ	78 " 50 "
3) пожертвованій по пригласительнымъ листамъ	27 " — "
4) оставшихся за невыдачу пособія	1 " 50 "
5) кружечнаго сбора при градскихъ церквахъ	12 " 95 "
6) прибыли при обмѣнѣ процентныхъ бумагъ	— " 67 "
Итого	250 " 7 "

Изъ этой суммы поступило:

а) въ пользу церкви	50 " 1 "
б) " служащихъ церкви	50 " 1 "
в) " бѣдныхъ г. Соликамска	150 " 5 "
Итого	250 " 7 "

Сверхъ этихъ 250 руб. 7 коп., поступившихъ собственно въ 1890 году, въ кассѣ попечительства имѣлось еще остаточныхъ отъ 1889 года 1848 руб. 28 коп., какъ было сказано въ началѣ отчета. Съ этою суммою въ кассѣ попечительства состояло всего на приходъ за отчетный 1890 годъ 2098 руб. 35 коп. и сумма эта распредѣлялась такимъ образомъ:

а) въ пользу церкви 316 р. 54 к.

б) „ служащихъ церкви	467 р. 20 к.
в) „ бѣдныхъ г. Соликамска	1314 „ 61 „
Итого	2098 „ 33 „

Въ теченіи отчетнаго 1890 года изъ этихъ суммъ израсходовано 186 р. 33 коп.

1) На бѣдныхъ къ Св. Пасхѣ и Рождеству Христову	111 „ — „
2) На содержаніе канцеляріи и сборъ пожертвованій для бѣдныхъ	33 „ 88 „
3) На содержаніе хора и вѣчныхъ при соборѣ	25 „ — „
4) На поправку ризницы собора	— „ 69 „
5) На устройство рамки для портрета Государя Императора въ Бѣлкинскую церковно-приходскую школу	1 „ 50 „
6) Выданы причту % съ принадлежащаго имъ капитала	14 „ 26 „
Итого	186 „ 33 „

Итого по всѣмъ статьямъ расхода въ теченіи 1890 года уплачено было изъ кассы попечительства 186 руб. 33 коп. За вычетомъ суммы расходовъ, произведенныхъ въ 1890 году въ означенномъ количествѣ остаткомъ къ 1 января 1891 года поступило 1912 руб. 2 коп., а именно:

а) въ пользу церкви	302 р. 28 к.
б) „ служащихъ церкви	440 „ 1 „
в) „ бѣдныхъ г. Соликамска	1169 „ 73 „
Итого	1912 „ 2 „

Запасный капиталъ обращенъ въ % бумаги на имя попечительства и хранится въ кассѣ собора.

Всѣхъ лицъ коимъ выдано пособіе въ 1890 году изъ соборнаго попечительства по списку попечительства значится 38 человекъ. Всѣ они или бѣдныя сироты, или престарѣлыя, или больныя, или увѣчныя. Въ 1890 году получили пособіе къ Св. Пасхѣ и Рождеству Христову слѣдующія лица:

1. Хіонія Дятлева 4 р.	5. Лариса Рушманова 3 р.
2. Стефанъ Ивановъ 4 р.	6. Евпраксія Вялкина 2 р.
3. Марія Лебедева 1 р. 50 к.	7. Татіана Зырянова 3 р.
4. Александра Сергѣева 3 р.	8. Анна Котельникова 3 р.

9. Соломія Короваева 2 р.	24. Максимъ Патрушевъ 4 р.
10. Марія Зырянова 2 р. 50 к.	25. Анна Ряхина 3 р.
11. Екатерина Гилева 2 р.	26. Татіана Котоногова 4 р.
12. Марія Мелкозерова 2 р.	27. Александра Сысоева 4 р.
13. Татіана Павлинина 3 р.	28. Заштатный д. Головинъ 6 р.
14. Надежда Дятлева 4 р.	29. Александра Рацогова 4 р.
15. Анна Нечаева 3 р.	30. Евгений Пятелинъ 2 р.
16. Марія Мычелкина 2 р.	31. Евдокія Ведерникова 2 р.
17. Анна Ирундина 4 р.	32. Елена Нелогова 1 р. 50 к.
18. Марѳа Волкова 3 р.	33. Василій Оминъ 1 р.
19. Аѳонасій Жулановъ 2 р.	34. Оекла Мальцева 1 р.
20. Екатерина Зибзіева 4 р.	35. Евгения Антонова 2 р.
21. Стефанъ Корелинъ 2 р.	36. Вдова Серина 1 р. 50 к.
22. Марія Молчанова 3 р.	37. Вдова Попова съ сем. 7 р.
23. Иванъ Печерцевъ 3 р.	38. Вдова Швецова съ сем. 3 р.

Подлинный отчетъ подписали Соликамскаго соборнаго приходскаго попечительства предсѣдатель И. Любимовъ, члены: непремѣнный протоіерей Петръ Киселевъ и священникъ Александръ Оедосѣевъ.

ОТЧЕТЪ

о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ попечительства 2-го благочиннаго округа Оханскаго уѣзда, за 1890 годъ.

ПРИХОДЪ.

Отъ 1889 года къ 1890 году оставалось:

1) Наличными	217 р. 60 к.
2) Вилетами Государственнаго банка 5% и облигациями 5% восточныхъ займовъ	1850 „ — „
3) По книжкѣ Оханской сберегательной кассы за № 179	811 „ 26 „
<hr/>	
Итого	2878 „ 86 „

Въ 1890 году поступило:

1) Дохода отъ продажи крестильныхъ крестиковъ и вѣнчальныхъ колецъ	4 р. 27 к.
2) 1% сбора съ братскаго доходнаго рубля	59 „ 58 „
3) 5-ти копѣчнаго сбора съ брачнаго обыска	49 „ 40 „
4) Начислено 0% по книжкѣ сберегательной кассы 1890 года	32 „ 45 „
5) 0% 0% съ процентныхъ бумагъ	125 „ 20 „
6) Оборотныхъ суммъ наличными	1850 „ — „

Итого 2120 „ 90 „

А всего 4999 рублей 76 копѣекъ.

РАСХОДЪ.

1) Представлено въ епархіальное попечительство по женскому епархіальному училищу на основаніи постановленія епархіальнаго съѣзда, бывшаго въ маѣ 1890 года, 3% сбора съ капитала благотворительнаго окружнаго попечительства	86 р. 34 к.
2) Оборотныхъ суммъ (представлены въ Пермское отдѣленіе Государственнаго банка процентныя бумаги для обмѣна ихъ на наличныя) билетами	1850 „ — „
3) Представлено въ комитетъ по устройству епархіальнаго свѣчнаго завода, въ силу указа Пермской духовной консисторіи отъ 20-го декабря 1890 года за № 24, суммъ окружнаго попечительства	1869 „ 45 „
4) Израсходовано при поѣздкѣ въ Пермь для полученія процентныхъ бумагъ изъ отдѣленія банка, обмѣна ихъ на наличныя и представленія ихъ въ консисторію	6 „ — „

Итого израсходовано 3811 „ 79 „

123) *Петръ Ламинъ. А Къ 1891 году въ остаткѣ:*

1) Наличными	344 р. 26 к.
2) По книжкѣ Оханской сберегательной кассы	843 „ 71 „
	<hr/>
	1187 „ 97 „
Всего	4999 рублей 76 копѣекъ.

ПЕРЕМѢНЫ ПО СЛУЖБѢ ЛИЦЪ ВЪ ЕПАРХІИ.

Рукоположенъ въ санъ священника: состоявшій на вакансіи псаломщика при Майкорской церкви, Соликамскаго уѣзда, діаконъ **Всеволодъ Плетневъ**, на діаконскую вакансію, къ Таманской ц. того же уѣзда.

Перемѣщены священники: Шерьинской церкви, Оханскаго уѣзда **Георгій Протопоповъ**, къ ц. Дмитріевского с., Соликамскаго уѣзда, 4 апрѣля (по суду); Перьскаго у., Сылвинско-Троицкой ц. **Николай Маргаритовъ**, къ ц. Верхне-Муллинскаго с., того же уѣзда, 30 марта; Соликамскаго у., Чермозскаго зав. **Петръ Бозельскій**, къ ц. Кленовскаго с., Оханскаго уѣзда, 9 апрѣля; Перьскаго у., Чусовскаго зав. **Константинъ Успенскій**, къ ц. Камасинскаго с., того же у., 2 апрѣля; Перьскаго у., Верхне-Чусовскаго с. **Михаилъ Вирюковъ**, къ ц. Чусовскаго зав., того же у., 2 апрѣля; Перьскаго у., Камасинскаго с., благочинный, свящ. **Илія Любимовъ**, къ ц. Верхне-Чусовскаго с., того же у., 2 апрѣля; Соликамскаго у., единовѣрч. ц. Пыскорскаго с. **Василій Вехтеревъ**, къ единовѣрческой же ц. Камбарскаго зав., Осинскаго у., 12 апрѣля.

Отрѣшенъ отъ мѣста по суду: состоящ. на ваканс. псал. при Кизеловской ц., Соликамскаго у., **М. Плетневъ**, 4 апрѣля.

ПРАЗДНЫЯ МѢСТА.

Священническія православныя: Соликамскаго у., при ц. Чермозскаго завода; Пермскаго у., при ц. Сылвинско-Троицкаго с.; Оханскаго у., при ц. Шерьинскаго с.; Чердынскаго у., при ц. Косинскаго с.; того же у., при ц. Усть-Зулинскаго с.; Оханскаго у., при ц. Дворецкаго с.; Соликамскаго у., при ц. Кудымкорскаго с.; Чердынскаго у., при вновь построенной Тулпанской ц.; Осинскаго у., при приписной Печменевской ц., Аспинскаго прихода.

Единоотрческія: Осинскаго у., при ц. Дубровскаго с.; Красноуфимскаго у., при ц. Шемахинскаго зав.; Пермскаго у., при ц. Филатовскаго села; Соликамскаго у., при ц. Пыскорскаго села.

Псаломщичьи православныя: Соликамскаго у., при ц. Кизеловскаго завода; Красноуфимскаго у., при ц. Утвинскаго зав.; Осинскаго у., при ц. Николаевскаго зав. и Чердынскаго у., при вновь открывшемся Тулпанскомъ приходѣ.

123) Петръ *Лежневъ*, 124) Іоаннъ *Елькинъ*. *Красноуфимскаго уѣзда*.
Арійской школы: крестьянскіе сыновья: 125) Никифоръ *Кудринъ*,
 126) Матвѣй *Паначевъ*, 127) Стефанъ *Носохинъ*, 128) Андрей *Змѣевъ*,
 129) Аѳонасій *Колпаковъ*, 130) Андрей *Вяткинъ*, 131) Даниль *Карда-*
шинъ, 132) Андрей *Ужесовъ*, 133) Иларіонъ *Созоновъ*, 134) Павелъ *Мо-*
ильниковъ, 135) Гавріиль *Дульцевъ*, 136) Евфимій *Уриновъ*, 137) Аѳо-
насій Овчинниковъ, 138) Стефанъ *Овчинниковъ*, 139) Петръ *Колпаковъ*;
Алтыновской: 140) Гавріиль *Суздальцевъ*, 141) Георгій *Кычигинъ*,
 142) Павелъ *Клестовъ*. *Кунгурскаго уѣзда*. *Жилинской*: 143) Стефанъ
Блиновъ, 144) Николай *Блиновъ*, 145) Александръ *Вакоринъ*, 146) Су-
меонъ Вакоринъ, 147) Иванъ *Горбуновъ*, 148) Василій *Останинъ*,
 149) Егоръ *Раземинъ*, 150) Василій *Тохтуевъ*; *Соликамскаго уѣзда*.
Бѣлкинской школы: крестьянскіе сыновья: 151) Иванъ *Бѣлкинъ*,
 152) Петръ *Бѣлкинъ*; *Усольской*: мѣщанскіе сыновья: 153) Павелъ *Гон-*
цовъ, 154) Иванъ *Савельевъ*, 155) Петръ *Оофановъ*; крестьянскіе сыновья:
 156) Николай *Зыряновъ*, 157) Сергій *Ушаковъ*, 158) Иванъ *Луневъ*,
 159) Василій *Корелинъ*; *Зырянской*: 160) Димитрій *Васевъ*, 161) Иванъ
Кириловъ, 162) Кипріанъ *Пермяковъ*, 163) Иванъ *Мальцевъ*, 164) Анд-
рей Куимовъ, 165) Иванъ *Миковъ*, 166) Филимонъ *Палеховъ*, 167) Сте-
фанъ Мироновъ, 168) Сумеонъ *Прутовъ*, 169) Ефимъ *Кириловъ*,
 170) Алексѣй *Пьтуховъ*; *Веретійской*: 171) Николай *Андреевъ*,
 172) Александръ *Морозовъ*, 173) Григорій *Крутиковъ*, 174) Александръ
Ушаковъ; *Отевской*: 175) Георгій *Полуяновъ*, 177) Илья *Тупицынъ*;
Сиринской. *Чердынскаго уѣзда*: 177) Михаилъ *Лаптевъ*, 178) Иванъ
Бухариновъ, 179) Егоръ *Кузнецовъ*, и 180) Яковъ *Шибановъ*.

Итого изъ учениковъ, обучающихся въ церковно-приходскихъ школахъ
 Пермской епархіи, удостоено льготныхъ по военной повинности свидѣтельствъ
 180 человекъ. Изъ коихъ 31 мальчикъ награждены похвальными листами
 за отличные успѣхи и скромное поведеніе. Изъ обучающихся въ церковно-
 приходскихъ школахъ, кромѣ того, удостоены свидѣтельствъ объ окончаніи
 курса одноклассной церковно-приходской школы 80 дѣвочекъ.

Церковному пѣнію обучаются ученики во всѣхъ церковно-приходскихъ
 школахъ. Хотя благоустроенныхъ специальныхъ хоровъ ни при одной изъ
 церковно-приходскихъ школъ епархіи въ настоящее время и не существуетъ*),

*) Впрочемъ къ образованію этихъ хоровъ приняты мѣры. Такъ какъ многіе
 изъ псаломщиковъ и діаконовъ, по личному убѣжденію Архипастыря, имѣютъ слабую

тѣмъ не менѣе мѣстные храмы, около которыхъ находятся церковныя школы, по отзыву всѣхъ отдѣленій совѣта, въ большей или меньшей степени украшаются пѣніемъ и чтеніемъ мальчиковъ — питомцевъ церковно-приходскихъ школъ. Старшіе ученики всѣхъ школъ читаютъ въ церкви одни часы, другіе шестопсалміе, третьи канонны и 33 псаломъ, хотя иногда и не бойко, но правильно. Способные къ пѣнію ученики стоятъ въ церкви на клиросѣ и поютъ вмѣстѣ съ псаломщиками съ голоса литургію, а въ нѣкоторыхъ мѣстахъ даже и утреню, чѣмъ несказанно радуютъ сердца своихъ родителей. Наибольшихъ успѣховъ въ обученіи церковному пѣнію достигли изъ Пермскихъ школъ монастырская, мужская и женская, при Убѣжище дѣтей бѣдныхъ (во всѣхъ трехъ школахъ дѣти поютъ безукоризненно хорошо); изъ уѣздныхъ — Добрянская первая, Усть-Качкинская, Мотовилихинская, Успенская, Полазницкая, Покровская, Юговская, Усановская, Куштомакская, Старопосадская и Жилинская *).

подготовку къ надлежащей постановкѣ церковнаго пѣнія какъ въ храмахъ Божіихъ, такъ и въ церковно-приходскихъ школахъ, то Его Преосвященство Преосвященнѣйшій Владиміръ, движимый ревностью о духовномъ благѣ ввѣренной его попеченію паствы, пригласилъ особаго человѣка, достаточно подготовленнаго къ церковному пѣнію и теоретически и практически, которому и поручено совѣтомъ Братства надлежащимъ образомъ поставить пѣніе (въ церковно-приходскихъ школахъ епархіи. Этотъ учитель пѣнія (Костровъ), по назначенію Его Преосвященства, имѣетъ своею задачею, по указанію совѣта Братства, объѣзжать церковно-приходскія школы и, останавливаясь въ каждой изъ нихъ на болѣе или менѣе продолжительное время, смотря по обстоятельствамъ, давать образцовыя уроки церковнаго пѣнія, руководить въ ономъ дѣлѣ не опытныхъ псаломщиковъ и діаконовъ, формировать пѣвческіе хоры, сообщать практическія указанія относительно этого тѣмъ лицамъ, которыя призваны заниматься церковнымъ пѣніемъ въ церковно-приходскихъ школахъ и готовить дѣтей учениковъ къ пѣнію въ храмахъ Божіихъ. Въ донесеніяхъ оо. наблюдателей въ районѣ вѣдѣнія коихъ были посѣщены учителями пѣнія Костровымъ церковно-приходскія школы, плоды его дѣятельности обрисовываются съ самой выгодной стороны, пѣніе въ этихъ школахъ поставлено прекрасно, въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ, правда не многихъ, образованы церковныя пѣвческіе хоры, и стройное пѣніе дѣтей — питомцевъ послужило въ этихъ мѣстностяхъ причиною того, что храмы Божіи въ воскресные и праздничные дни стали посѣщаться такимъ количествомъ молящихся, какъ никогда прежде.

*) Чтеніе и пѣніе въ Жилинской часовнѣ во всѣ воскресные и праздничные дни совершается исключительно питомцами мѣстной церковно-приходской школы, часто даже безъ участія псаломщиковъ, подъ руководствомъ учительницъ.

Всѣ учащіеся въ церковно-приходскихъ школахъ неупустительно и съ охотою посѣщаютъ храмъ Божій; къ праздничному богослуженію въ храмъ Божій приходятъ и ученики тѣхъ школъ, которыя находятся не при самыхъ церквахъ, но въ деревняхъ прихода. Съ благовѣстомъ къ обѣднѣ, въ воскресные и праздничные дни питомцы церковно-приходскихъ школъ собираются обыкновенно въ школьной комнатѣ, откуда, подъ руководствомъ учителей, въ должномъ порядкѣ, отправляются къ церковному богослуженію. Въ церкви учащіеся стоятъ рядами обыкновенно близъ праваго клироса. Наблюденіе за поведеніемъ дѣтей во время богослуженія въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ учителями состоятъ члены причта, поручается благонадежнымъ ученикамъ старшаго отдѣленія.

На первой недѣлѣ Великаго поста, а въ нѣкоторыхъ школахъ вмѣстѣ съ тѣмъ и на страстной седмицѣ, всѣ ученики церковно-приходскихъ школъ исповѣдывались и св. таинъ причастились.

Утреннія и вечернія молитвы въ школахъ совершаются, согласно указаніямъ руководственной записки при программахъ церковно-приходскихъ школъ, предъ началомъ занятій и по окончаніи оныхъ. Молитвы обыкновенно читаются по очереди старшими учениками, нѣкоторыя же молитвы поются всѣми учениками.

Воспитаніе и преподаваніе во всѣхъ школахъ ведется въ строго религіозно-нравственномъ духѣ. Наблюдатель градо-Пермской монастырской школы пишетъ, что „воспитательный надзоръ за учащимися въ этой школѣ дѣвочками самый бдительный. Къ Богослуженію въ церковь Божію учащіеся ходятъ неупустительно во всѣ воскресные, праздничные и другіе дни, у исповѣди и св. таинъ причастія въ отчетномъ году были всѣ и неоднократно. Каждый урокъ въ школѣ оканчивается и начинается молитвословіемъ. Нѣкоторыя молитвы, какъ-то: Царю Небесный, Отче нашъ — поютъ въ школахъ всѣ ученицы и поютъ весьма стройно. Прекрасное стройное пѣніе ученицъ, ихъ дѣтское умиленіе во время молитвы, ихъ почтительность, скромность и благонравіе производятъ особенно пріятное впечатлѣніе на посѣтителя и оставляютъ наилучшее воспоминаніе о школѣ“. Наблюдатель Успенской и законоучитель Андрюковской школы, священникъ Михайлъ Бирюковъ пишетъ объ ученикахъ ввѣренныхъ ему школъ слѣдующее: „ученикъ церковно-приходской школы уже чрезъ годъ ученія въ школѣ, какъ бы являлся, — держать себя скромно, степенно, почтительнѣе къ старшимъ, и въ церкви ведетъ себя не такъ, какъ другіе, онъ не позволяетъ себѣ разговаривать, смѣяться, но молится усердно и крестится правильно. Жизнь ученика церковно-приходской

школы вѣтъ чѣмъ то особеннымъ, именно: я не видалъ, чтобы ученики послѣ занятій предавались или бѣготѣ, или какой нибудь шалости, но, прійдя домой изъ школы, они помогаютъ отцу въ той или другой работѣ, или же отправляются на рѣку удить рыбу, а зимой дѣлаютъ горы и съ нихъ катаются, вечеромъ же готовятъ уроки къ слѣдующему дню и читаютъ домашнимъ“. Завѣдывающій церковно-приходскими школами въ Добрянскомъ заводѣ, священникъ Кесарь Пономаревъ увѣряетъ, что ученики церковныхъ школъ грамоты въ этомъ заводѣ всегда скромны; при совмѣстномъ обученіи дѣтей обоего пола въ школахъ грамотности, не было жалобъ дѣвочекъ на худое обращеніе съ ними мальчиковъ. Учащіеся, продолжаетъ онъ, отличаются правдивостью, любовью къ ученію и богослуженію, дружелюбіемъ, скромностью и внимательностію, такъ что нѣтъ докучливой возни съ ними изъ за дисциплины. При благоговѣйной классной молитвѣ существуетъ живая связь школъ грамоты съ церковію“. Если такъ благотворно и глубоко вліяетъ церковная школа на своихъ питомцевъ, то не простирается ли ея благотворное вліяніе и на окружающую среду, на семейства, гдѣ есть учащіеся въ церковно-приходскихъ школахъ? На этотъ, исполненный глубокаго жизненнаго значенія, вопросъ большинство оо. наблюдателей и завѣдывающихъ школами, — отвѣчать положительно — уклоняются. „Вліяніе Камасинской и Андрюковской церковно-приходскихъ школъ на мѣстное населеніе, въ религіозно-нравственномъ отношеніи, несомнѣнно“, пишетъ, на примѣръ, наблюдатель этихъ школъ священникъ Илья Любимовъ, и, въ подтвержденіе этого, указываетъ на слѣдующее: семейства обучающихся мальчиковъ въ школахъ замѣтно чаще посѣщаютъ храмъ Божій и усерднѣе исполняютъ христіанскій долгъ исповѣди и св. причастія, чѣмъ тѣ семейства, гдѣ нѣтъ дѣтей обучающихся въ школахъ; въ воскресные и праздничные дни, въ особенности, когда школьники стали нѣтъ въ церкви, стали посѣщать богослуженіе и дѣти не школьники и замѣтно ихъ желаніе участовать въ пѣніи; до школы въ дѣтскихъ играхъ, въ свободное время, замѣчалась какая то грубость, площадность, но теперь, когда большинство дѣтей обучается въ школахъ или обучилась, грубые и площадныя забавы замѣняются болѣе разумными и полезными играми, ведущими къ укрѣпленію физической силы“. „Пьянство въ тѣхъ семьяхъ, пишетъ другой наблюдатель, священникъ Михаилъ Бирюковъ, гдѣ есть ученики церковно-приходской школы, стало какъ бы ослабѣвать, что объясняется, частью, вліяніемъ питомцевъ школы на своихъ домашнихъ. Эти послѣдніе также крайне довольны тѣмъ, что ихъ дѣти учатся не только читать и писать, но и тому, какъ правильно молиться и креститься и какую нужно

вести жизнь человеку, чтобы не называться только христианиномъ, но и быть на самомъ дѣлѣ таковымъ". Поэтому многіе крестьяне предпочитаютъ церковно-приходскія школы — земскимъ. „Давно нужно было бы“, говорятъ Гамовскіе крестьяне, по словамъ наблюдателя мѣстной школы священника Евгенія Грацинскаго, открывать церковно-приходскія школы и учить въ церковномъ духѣ“. Отзывъ священника Кесаря Пономарева о религіозно-нравственномъ вліяніи Добрянскихъ школъ на мѣстное населеніе представляетъ собою какъ бы выводъ изъ предъидущаго. „Учащіяся дѣти, пишетъ о. Пономаревъ, служатъ весьма полезнымъ примѣромъ въ семьяхъ, отъ нихъ учатся молитвамъ младшіе члены семьи, а старшіе стыдятся сквернословить. Получивъ книжку на домъ, ученики читаютъ ее въ слухъ, а ихъ семейные въ зимніе вечера слушаютъ чтеніе своихъ грамотѣевъ и поучаются. Вообще, церковныя школы служатъ средствомъ сближенія народа съ церковью и здѣсь современемъ, надѣмся, будетъ парализованъ расколъ. Это видно изъ того, что начетчики, склонные къ расколу и не ходящіе въ церковь и на бесѣды, приходили на собесѣдованія въ церковную школу и даже сами читали книги для собравшихся слушателей“. Церковная школа, читаемъ въ другомъ отчетѣ, — по мимо своей главной цѣли — распространенія религіозно-нравственнаго просвѣщенія въ народѣ, служитъ могучимъ орудіемъ сближенія народа съ духовенствомъ, школа заставляеть любить духовенство, народъ ясно видитъ и высоко цѣнитъ то, что духовенство, открывая церковныя школы и обучая въ нихъ дѣтей, преслѣдуетъ исключительно одну только цѣль — пользу народа, хочеть научить его истинной вѣрѣ, одѣлать людей истинными христианами. Сближая народъ съ духовенствомъ, школа сближаетъ этотъ народъ и съ церковію. Развивая въ дѣтяхъ свѣтыя чувства любви къ Богу и ближнему, школа достигаетъ того, что какъ питомцы ея, такъ и родители ихъ, стали посѣщать храмъ Божій болѣе усердно, при чемъ болѣе способные къ пѣнію помогаютъ пѣть на клиросѣ, а чтеніемъ занимаются почти всѣ по очереди. Самое пребываніе ихъ въ храмѣ бываетъ осмысленнѣе, крестное знаменіе, поклоны и главопреклоненія дѣлають именно въ то время, когда того требуетъ порядокъ службы. Въ общественномъ обхожденіи учившіеся въ школѣ вѣжливы, становятся почтительными къ родителямъ и старшимъ себя, вездѣ ведутъ себя приличнѣе, сравнительно съ товарищами — не школьниками; не дозволяютъ себѣ дурныхъ поступковъ и скверныхъ словъ (что сильно развито въ простомъ народѣ); тамъ, гдѣ зачастую слышались пѣсни, теперь воспѣваются духовныя пѣснопѣвія; въ праздничные и воскресные дни мѣстное населеніе стало толпиться около читающихъ питомцевъ, чего ранѣе не

видно было. Однимъ словомъ, получивъ въ школѣ доброе религіозно-нравственное настроеніе и направленіе къ добру болѣе, чѣмъ ко злу, питомцы школы въ своемъ семейномъ кругу своимъ благонравнымъ поведеніемъ благотворно воздѣйствуютъ на своихъ домашнихъ, служатъ для нихъ примѣромъ, поучаютъ своихъ семейныхъ доброй жизни, въ чисто христіанскомъ духѣ. Будучи грамотны, они въ воскресные и праздничные дни чтеніемъ въ семейномъ кругу св. Евангелія, житій святыхъ, отвлекаютъ своихъ семейныхъ отъ празднаго, часто совѣмъ непристойнаго провожденія праздничнаго времени, и тѣмъ самымъ возбуждаютъ въ нихъ религіозное настроеніе, любовь и усердіе къ храму Божію, уменьшаютъ пьянство и приучаютъ ихъ проводить воскресные и праздничные дни свято, по христіански. „Такія отрадные явленія, какъ говоритъ священникъ Стефанъ Романовъ, завѣдывающій Овчинниковской школой, произвели то, что прихожане почувствовали всю благодѣтельность своей приходской школы, а потому согласились упрочить существованіе ея устройствомъ для нея особаго дома, что и приводятъ теперь въ исполненіе. Таковой домъ въ настоящее время уже строится; нашлись между прихожанами и благотворители, которые жертвуютъ для такой постройки часто изъ своихъ скудныхъ средствъ, а многіе, не имѣющіе денежныхъ средствъ, жертвуютъ для постройки свои матеріалы, свой трудъ и время. Овчинниковское общество дало и мѣсто для таковаго дома, тогда какъ ранѣе едва соглашалось сдѣлать самое незначительное пожертвованіе для школы. Вообще же нужно сказать, что если и теперь питомцы церковно-приходскихъ школъ, не смотря на маловозрастіе свое, такъ благотворно вліяютъ на мѣстное населеніе, то еще большаго вліянія надобно ожидать отъ нихъ тогда, когда они сами будутъ главами семей и самостоятельными членами общества“.

Населеніе мѣстностей, гдѣ находятся церковно-приходскія школы, относятся къ нимъ съ полнымъ сочувствіемъ, и вновь возникающія школы быстро наполняются учениками. Особенно радуется родителей и вызываетъ сочувствіе къ церковнымъ школамъ участіе дѣтей въ чтенія и пѣніи церковномъ, прислуживаніе ихъ въ алтарѣ, облаченіе ихъ въ стихари и вообще строго церковное направленіе школъ. Во многихъ мѣстахъ на совершающіяся въ школѣ молитвы, особенно вечернія, собираются и взрослые крестьяне. Церковно-приходскихъ школъ не чуждаются и дѣти раскольниковъ; есть школы, на половину наполненныя послѣдними; обучаются они Закону Божію на равнѣ съ прочими, только употребляютъ, по требованію родителей, двухъперстное сложеніе при изображеніи крестнаго знаменія. Но не смотря на полное сочувствіе къ церковно-приходскимъ школамъ, матеріальную помощь

последнимъ крестьяне оказываютъ самую незначительную. Въ нѣкоторыхъ приходахъ неоднократно дѣлаемы были со стороны наблюдателей и завѣдывающихъ школами попытки склонить прихожанъ къ устройству школьныхъ помѣщеній, но все усилія оставались напрасными. Главною причиною, почему крестьяне отказываютъ въ матеріальной помощи церковно-приходскимъ школамъ, служитъ то обстоятельство, что они довольно значительные налоги платятъ на содержаніе земскихъ школъ, хотя во многихъ мѣстахъ пользоваться услугами послѣднихъ они лишены возможности. Въ отчетномъ году въ епархіальный училищный совѣтъ поступило нѣсколько общественныхъ приговоровъ, коими крестьяне, ходатайствуя объ открытіи въ ихъ селеніяхъ церковно-приходскихъ школъ, въ тоже время ходатайствуютъ объ освобожденіи ихъ отъ земскихъ налоговъ, собираемыхъ съ нихъ на содержаніе земскихъ школъ, и о перенесеніи этихъ сборовъ на школы церковно-приходскія.

IX. Школьные библіотеки при церковно-приходскихъ школахъ исключительно почти состоятъ изъ учебныхъ руководствъ и пособій; книгъ же, назначенныхъ собственно для внѣкласснаго чтенія учащихся, за рѣдкими исключеніями, въ церковныхъ школахъ почти нѣтъ, равно какъ мало и такихъ книгъ, которыя бы служили пособіемъ къ самообразованію учителей въ школьномъ дѣлѣ. Вообще же устройство правильныхъ библіотекъ составляетъ пока дѣло будущаго. Не смотря на существенную важность ихъ для успѣха школьнаго обученія, поддержанія въ народѣ грамотности и интереса къ духовно-нравственному и вообще полезному чтенію, до сего времени не представлялось возможности обратить на нихъ должное вниманіе за существованіемъ еще болѣе неотложныхъ нуждъ школы. Приѣтное исключеніе въ этомъ отношеніи составляютъ слѣдующія церковно-приходскія школы: Гамовская, Покровская, Куштомакевая, Юговская, Ключевская, Кумышинская, нѣкоторыя школы Оханскаго уѣзда (въ отчетѣ Отдѣленія не поименованы). Въ библіотекахъ этихъ школъ имѣются книжки журнала Странникъ, Училище благочестія, Троицкіе листки, Житія святыхъ въ брошюрахъ, Исторія царствованія Императора Александра II-го и т. п. Въ отчетномъ году положено основаніе для устройства библіотекъ въ уѣздахъ Осинскомъ и Кунгурскомъ, изъ нихъ въ первомъ на добротныя пожертвованія пріобрѣтено до 700 экземпляровъ разнаго рода книгъ и брошюръ религіозно-нравственнаго содержанія, во второмъ священникомъ г. Кунгура Михаиломъ Добротворскимъ пожертвовано въ Жилинскую церковно-приходскую школу болѣе 100 названій разныхъ книгъ духовнаго содержанія.

Воскресныя и праздничныя чтенія ведутся въ весьма не многихъ школахъ; во многихъ селеніяхъ они замѣняются собесѣдованіями священнослужителей между утренней и литургіей въ храмѣ Божіемъ. Изъ отчетовъ Отдѣленій видно, что религіозно-нравственныя чтенія вполнѣ регулярно ведутся только въ слѣдующихъ школахъ: Добрянской, Жилинской и Юговской. Ученики этой послѣдней школы тотчасъ послѣ утренняго богослуженія въ церкви, куда они обязательно ходятъ всѣ, собираются въ школьное помѣщеніе, здѣсь помощникъ учителя объясняетъ имъ литургійное Евангеліе, или читаетъ училище благочестія, или что нибудь изъ Троицкихъ листковъ; съ благовѣстомъ къ литургіи всѣ ученики идутъ въ церковь въ порядкѣ и становятся на своихъ мѣстахъ. Въ Жилинской школѣ чтенія и бесѣды обыкновенно ведутся послѣ обѣдни въ мѣстной часовнѣ. На чтеніяхъ присутствуютъ не только учащіеся въ школахъ, но и взрослые. Определенной системы въ чтеніяхъ не было и программа ихъ еще не выработана.

Школы въ городѣ Перми при Убѣжищѣ дѣтей бѣдныхъ и школа при Перискомъ монастырѣ въ отчетномъ году были посѣщены г. Оберъ-Прокуроромъ Св. Синода К. П. Побѣдоносцевымъ, управляющимъ канцелярією Св. Синода В. К. Саблеръ и камергеромъ двора Его Императорскаго Величества А. А. Араповымъ и Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Владиміромъ. Послѣ осмотра школъ и испытанія дѣтей, обучающихся въ школахъ при Убѣжищѣ, Его Высокопревосходительству благоутодно было сдѣлать въ особой книгѣ для почетныхъ посѣтителей слѣдующую записку: „18 іюля 1890 г. Оберъ-Прокуроръ Св. Синода былъ здѣсь, слушалъ прекрасное пѣніе дѣтей и радовался духу церковности, который имъ здѣсь сообщается. Д. Т. Сов. Константинъ Побѣдоносцевъ“. „Съ особою радостью слушалъ искусное церковное пѣніе и чтеніе призрѣваемыхъ. Доброе церковное направленіе въ связи съ изученіемъ ремеслъ несомнѣнно подготовить ихъ къ жизни, полезной для нихъ самихъ и для роднаго края. Управляющій канцелярією Св. Синода Владиміръ Саблеръ“. Въ этой же книгѣ А. А. Араповъ сдѣлалъ слѣдующую записку: „18 іюля 1890 года. Да хранитъ Богъ многоуважаемую попечительницу и благословитъ призрѣваемыхъ ею, въ духѣ любви и правды Христовой. Камергеръ двора Его Императорскаго Величества, состоящій при Оберъ-Прокурорѣ Св. Синода. Александръ Александровичъ Араповъ“. Его Преосвященство, послѣ тщательнаго осмотра школъ Убѣжища 24 февраля 1890 г. и послѣ испытанія дѣтей, благоволилъ послать на имя предсѣдательницы письмо слѣдующаго содержанія:

Милостивая Государыня,
Анна Георгіевна!

Осмотръ церковно-приходскихъ школъ при Убѣжищѣ дѣтей бѣдныхъ и испытаніе учащихся въ нихъ въ знанія преподаваемыхъ имъ предметовъ, произведенные мною 24 минушаго февраля, оставили во мнѣ самое доброе впечатлѣніе. Помѣщенія школъ и внѣшняя обстановка вполне цѣлесообразны и удобны; успѣхи учениковъ весьма удовлетворительны. Видно, что внимательное и умѣлое отношеніе къ дѣлу со стороны преподавателей, а въ особенности попечительныя заботы Ваши и глубокая преданность дѣлу благоустройства школъ, приносятъ добрыя плоды. Дѣти на видъ здоровы и оживленны; умственно, по возрасту своему, достаточно развиты; отвѣчаютъ на предложенные вопросы бойко и сознательно; весьма хорошо читаютъ церковно-славянскую печать, особенно хорошо читаютъ дѣвочки; остается только пожелать при этомъ, чтобы славянское чтеніе по самой дикціи болѣе приближалось къ характеру чтенія, совершаемаго въ церкви; поютъ церковныя пѣснопѣнія стройно и правильно, весьма удовлетворительно и бойко читаютъ и гражданскую печать, правильно пишутъ подъ диктовку; ученики старшаго отдѣленія знакомы съ вещественнымъ разборомъ словъ и предложеній; по ариѳметикѣ задачи рѣшаютъ скоро и толково. Успѣхи по Заѣну Божію также удовлетворительны. Постановка дѣла и успѣхи въ ремесленныхъ классахъ при школахъ производятъ не менѣе пріятное впечатлѣніе, какъ и самыя школы. Образцы работъ, предложенные нашему вниманію, не оставляютъ желать ничего лучшаго. Изъ состава учителей обращаютъ на себя особое вниманіе с. Старцевъ, весьма удовлетворительно проведеншій въ старшемъ классѣ урокъ по ариѳметикѣ и по русскому языку, и руководитель работъ въ ремесленныхъ классахъ г. Песоцкій, очевидно, съ полнымъ знаніемъ дѣла и съ глубокою любовію относящійся къ своему предмету. Вообще церковно-приходскія школы въ Убѣжищѣ дѣтей бѣдныхъ и ремесленные при нихъ классы, какъ по обстановкѣ своей, такъ и по успѣхамъ учениковъ, равно какъ и по усердію лицъ, трудящихся въ нихъ, должны быть признаны образцовыми. Въ виду этого, согласно заключенія совѣта Братства св. Стефана, долгомъ своимъ поставлю преподавать наше Архивастырское благословеніе и объявить благодарность всѣмъ лицамъ, съ усердіемъ трудящихся во ввѣренномъ Вашему попеченію учрежденіи, въ особенности Вамъ, какъ руководителю послѣдняго, за Ваши не усмьныя попечительныя заботы о благѣ и процвѣтаніи онаго.

Школы градо-Пермскія были посѣщаемы неоднократно и членами епархіального училищнаго совѣта. Особенно часто посѣщали церковно-приходскія школы г. Перми предсѣдатель епархіального училищнаго совѣта священникъ К. Доброврововъ и В. Удинцевъ, который, какъ предсѣдатель Пермскаго отдѣленія епархіального училищнаго совѣта, кромѣ того, по разу побывалъ во всѣхъ церковныхъ школахъ Пермскаго уѣзда.

Церковно-приходскія школы, существующія въ селахъ, для осмотра и наблюденія, посѣщаемы были особыми лицами наблюдателями, при чемъ каждый изъ нихъ въѣреннаго вѣдѣнію школы въ отчетномъ году посѣщаль отъ 2 до 5 разъ въ годъ. По отчетамъ Отдѣленій оказывается, что всѣ вообще оо. наблюдатели относились къ исполненію своихъ обязанностей весьма добросовѣстно. Съ особеннымъ усердіемъ къ дѣлу наблюденія за школами и руководству ими отнеслись въ отчетномъ году слѣдующія священники: Николай Смирновъ, Евгений Будринъ, Іоаннъ Старицынъ (Осинскаго уѣзда), Николай Сбитневъ и Петръ Славинъ (Оханскаго уѣзда).

Кромѣ наблюдателей, церковно-приходскія школы посѣщаемы были въ отчетномъ году гг. инспекторами народныхъ училищъ, членами уѣздныхъ отдѣленій, въ томъ числѣ и членами присутствій по крестьянскимъ дѣламъ.

Х. Школъ грамоты въ Пермской епархіи, подлежащихъ, на основаніи § 6 правилъ о церковно-приходскихъ школахъ, вѣдѣнію и наблюденію духовнаго начальства, въ отчетномъ году было 62, изъ коихъ 9 школъ имѣютъ свое мѣстонахожденіе въ селахъ и въ деревняхъ. Школы грамоты находятся въ слѣдующихъ приходяхъ: *градо-Пермскихъ*: Рождество-Богородицкомъ приходѣ 1 школа; въ *Пермскомъ* уѣздѣ: Добрянскомъ приходѣ 2, Голубятскомъ 1, Перемскомъ 2, Красно-Слудскомъ 1, Срѣтенскомъ 1, Култаевскомъ 1, Сергинскомъ 1; *Оханскомъ* уѣздѣ: Частинскомъ приходѣ 1, Кленовскомъ 1 и Зміевскомъ 1; *Осинскомъ* уѣздѣ: Устиновскомъ приходѣ 3 школы, Еловскомъ 2, Дубровскомъ 1, Ершевскомъ 4, Больше-Усинскомъ 1, Аражскомъ 5; *Соликамскомъ* уѣздѣ: градо-Соликамскомъ приходѣ 1, Отевскомъ 1, Пыскорскомъ 1, Курросскомъ 1, Верхъ-Боровскомъ 1, Усть-Боровскомъ 1, Кудыморскомъ 2, Воскресенскомъ 1, Кыласовскомъ 1, Щекинскомъ 1 и Юсвинскомъ 1; *Чердынскомъ* уѣздѣ: Урольскомъ 1 и Усть-Зулинскомъ 2; *Кунгурскомъ* уѣздѣ: Сосновскомъ приходѣ 2 школы, Сылвинскомъ 4, Крестовоздвиженскомъ 3, Усть-Кишертскомъ 1, Кыновскомъ 1; *Красноуфимскомъ* уѣздѣ: Атигскомъ приходѣ 1 школа, Ачитскомъ 1, Михайловскомъ 1, Бисертскомъ 1, Тохтаревскомъ 1, Низе-Петровскомъ 1 и Мостовскомъ 1.

Обязанность наблюденія за школами грамоты исполняли приходскіе священники, которые учителямъ школъ грамоты давали совѣты и указанія относительно лучшей постановки учебнаго дѣла; слѣдили за успѣхами учащихся и исправнымъ посѣщеніемъ дѣтьми храма Божія и вообще религіозно-нравственнымъ ихъ воспитаніемъ. Обязанности свои въ отношеніи къ школамъ грамоты духовенство исполняло вообще съ полнымъ усердіемъ.

Учителями въ школахъ грамоты состоятъ слѣдующія лица: священниковъ 55, діаконѳвъ 12, псаломщиковъ 10, изъ евѣтскихъ лицъ: учителей и учительницъ, получившихъ образованіе въ городскихъ уѣздныхъ и 4-хъ классныхъ училищахъ и прогимназіяхъ 15, мѣстныхъ грамотѳевъ 32 и изъ окончившихъ курсъ въ Кунгурскомъ женскомъ монастырскомъ училищѳ 2.

Вознагражденіе, какое получаютъ учителя школъ грамоты, весьма незначительно и въ тоже время разнообразно и неопредѣленно. Установленную опредѣленную плату за обученіе получаютъ только учителя тѣхъ школъ грамоты, которыя содержатся на средства или епархіальнаго училищнаго совѣта, или же земства, при чемъ плата эта колеблется между 3 и 8 рублями за каждый учебный мѣсяцъ. Въ большинствѳ же школъ грамоты учителя получаютъ вознагражденіе изъ средствъ мѣстнаго крестьянскаго населенія какъ натурой, такъ и деньгами, при чемъ денежное вознагражденіе въ разныхъ мѣстностяхъ весьма разнообразно, и сумма этого вознагражденія колеблется между однимъ рублемъ и 10 копейками съ каждаго учащагося въ теченіе каждаго учебнаго мѣсяца *).

*) Для иллюстраціи дѣла о вознагражденіи учителей за трудъ учительства въ школахъ грамоты, здѣсь приводится выдержка изъ отчета Кунгурскаго отдѣленія епархіальнаго училищнаго совѣта: учитель Лагушинской школы грамоты отставной унтеръ-офицеръ Прохоръ Афонасьевъ Ревъжинъ, 55 лѣтъ, получаетъ вознагражденія за каждый учебный мѣсяцъ по 3 р. 50 к. и готовое понедѣльное содержаніе отъ родителей учащихся. Въ школѳ деревни Марковой обучаетъ крестьянинъ Никита Черепашинъ 29 лѣтъ, вознагражденія получаетъ по 50 к. за каждаго учащагося въ мѣсяцъ. Въ школѳ деревни Пуковки обучаетъ отставной унтеръ-офицеръ Иванъ Рудометовъ, получающій по 40 к. за каждаго учащагося въ зимній мѣсяцъ; въ деревнѳ Саѳ обучаетъ жена крестьянина Марѳа Игольцева, получаетъ съ каждаго учащагося по 50 к. въ мѣсяцъ и кромѳ того по 4 р. 50 к. каждомѣсячно отъ неизвѣстнаго жертвователя, въ деревнѳ Курбатовой обучаетъ сельскій обыватель Стефанъ Филатовъ, получающій по 50 к. съ учащагося, съ готовымъ столомъ и квартирой; въ Троельжавской школѳ обучаетъ сельскій обыватель Лука Илатовъ Головинъ, въ домѳ котораго и помѣщается школа, получаетъ съ каждаго учащагося по 50 коп. въ мѣ-

Въ школахъ грамоты съ преподавателями изъ членовъ клира, обученіе производится по учебникамъ, принятымъ въ школахъ церковно-приходскихъ; въ тѣхъ же школахъ, гдѣ учащими состоятъ грамотѣи изъ мѣстныхъ крестьянъ, обученіе производится преимущественно по букварю, псалтири и часослову, въ мѣстностяхъ съ раскольническимъ населеніемъ — исключительно только по этимъ книгамъ (напримѣръ: Першатская школа грамоты).

Собственныхъ школьныхъ домовъ вообще мало: изъ 62 школъ грамоты въ собственныхъ домахъ помѣщаются только 3. Въ большинствѣ же школы грамоты помѣщаются въ простыхъ крестьянскихъ избахъ, по крайней или бесплатно, во многихъ въ церковныхъ домахъ и квартирахъ членовъ причта, а также въ церковныхъ сторожкахъ. Въ наемныхъ помѣщеніяхъ были 24 школы, въ частныхъ домахъ 30 и въ церковныхъ сторожкахъ 5. Общая вѣдомость о помѣщеніяхъ школъ какъ одноклассныхъ церковно-приходскихъ, такъ и школъ грамоты прилагается къ отчету по указанной Св. Синодомъ формѣ.

Успѣхи, коихъ достигаютъ учащіеся въ школахъ грамоты, вполне отвѣчаютъ требованіямъ большинства простаго народа относительно того, чтобы дѣти умѣли читать, писать и считать. Средніе успѣхи обученія въ школахъ грамоты таковы, что учащіеся выносятъ изъ школы знаніе молитвъ, заповѣдей, нѣкоторыя свѣдѣнія изъ св. исторіи, умѣніе читать по русски, особенно же по церковно-славянски, умѣніе писать цифры, производить счетъ, въ нѣкоторыхъ школахъ даже и по счетамъ. Шѣніе церковное производится во всѣхъ школахъ грамоты безъ исключенія, ученики поютъ выученныя ими молитвы и нѣкоторыя пѣснопѣнія; напримѣръ: Слава и нынѣ Единородный..., Символь вѣры, Милость мира, Иже Херувимы, Тропари мѣстно-чтимыхъ святыхъ и т. под.

Изъ обучавшихся въ школахъ грамоты въ отчетномъ году удостоены льготныхъ свидѣтельствъ по воинской повинности 10 мальчиковъ, именно: Соликамскаго уѣзда: Кондаской школы крестьянскіе сыновья: 1) Алексѣй Мазихинъ, 2) Иванъ Новожиловъ, 3) Иванъ Невѣровъ, 4) Иванъ Я. Новожиловъ, 5) Александръ Новожиловъ; Щекинскій сынъ Иванъ Блиновъ; Осинскаго уѣзда: Ревизинской школы: 7) Василій Поповъ, сынъ; въ деревнѣ Грязнухѣ обучаетъ отставной унтеръ-офицеръ Георгій Шулятиевъ, получаетъ содержаніе по очередно отъ родителей учащихся; въ деревнѣ Кумышѣ обучаетъ дочь настероваго дѣвица Елисавета Фофанцева, получаетъ содержаніе отъ учредителя школы купца Ромашева.

8) Игнатій Башковъ; Соликамскаго уѣзда: Савкинской: 9) Петръ Новиковъ,
10) Семенъ Нестеровъ.

Б) Дѣятельность совѣта Братства.

Мѣропріятія совѣта Братства къ благоустроению церковныхъ школъ Пермской епархіи.

Обычная дѣятельность епархіальнаго училищнаго совѣта, состоящая въ тѣхъ или другихъ мѣропріятіяхъ относительно улучшения постановки въ церковно-приходскихъ школахъ учебно-воспитательной части, выборѣ для школъ надежныхъ руководителей и преподавателей, снабженіи школъ учебниками и учебными пособиями, относительно улучшения обстановки школьных помѣщеній, — съ 31 декабря 1889 года приняла болѣе обширныя и для блага епархіи болѣе плодотворныя обнаруженія. Единство цѣлей, преслѣдуемыхъ епархіальнымъ училищнымъ совѣтомъ и совѣтомъ Братства св. Стефана въ г. Перми, привело Преосвященнаго Архiepастыря, епископа Пермскаго Владимира, принимающаго живое, энергичное и дѣятельное участіе въ положеніи того и другаго учрежденія, къ мысли относительно соединенія ихъ въ одно цѣлое. Братство св. Стефана, по уставу 31 декабря 1889 года поставившее своею цѣлью распространить просвѣтительную дѣятельность на всю епархію, на всѣ приходы, на все епархіальное духовенство и на все населеніе чрезъ заведеніе церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты, чрезъ повсюдное заведеніе въ церквахъ внѣбогослужебныхъ собесѣдованій съ народомъ, чрезъ учрежденіе библиотекъ для народа и книжныхъ складовъ, чрезъ заведеніе церковнаго шѣнія, — дѣлало излишнимъ существованіе епархіальнаго училищнаго совѣта, какъ учрежденія самостоятельнаго и потому въ видахъ единства и большаго успѣха дѣятельности распоряженіемъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Владимира, отъ 31 декабря 1889 года, права и обязанности училищнаго совѣта возложены на совѣтъ Братства.

Совѣтъ Братства св. Стефана, послѣ преобразованія его по новому уставу, энергично принялся за выполненіе постановленной задачи.

1) Средства, съ которыми Братство выступило для осуществленія своихъ широкихъ задачъ, были самая не значительныя, съ ними нечего было и задаваться осуществить цѣли, намѣченныя новымъ уставомъ. Поэтому, въ первыя же свои засѣданія, совѣтъ Братства занялъ былъ изысканіемъ способовъ къ увеличенію братскихъ средствъ. Съ этою цѣлю рѣшено было обратиться за содѣйствіемъ къ 100. благочиннымъ и причтамъ приходскихъ

церквей Пермской епархіи. Оо. благочиннымъ и причтамъ приходскихъ церквей ихъ округовъ вмѣстѣ съ экземплярами новаго устава Братства были разосланы подписные листы, при особомъ на имя благочинныхъ циркулярѣ председателя Братства, Преосвященнѣйшаго Владимира, епископа Пермскаго и Соликамскаго (циркуляръ № 1). Въ этомъ циркулярѣ выяснены были причины преобразования Братства и указано было, какова должна быть дѣятельность Братства по новому уставу, утвержденному Его Преосвященствомъ 31 декабря 1889 года. „Эта дѣятельность должна простираться, говорится въ циркулярѣ, на всю епархію, на всѣ приходы, на все епархіальное духовенство и на все населеніе чрезъ заведеніе церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты, чрезъ повсюдное заведеніе въ церквахъ внѣ-богослужебныхъ собесѣдованій съ народомъ, чрезъ учрежденіе библіотекъ для народа и книжныхъ складовъ, чрезъ заведеніе общаго церковнаго ивнія, чрезъ содѣйствіе миссіонерамъ въ борьбѣ съ расколомъ и чрезъ открытіе повсюдныхъ въ приходахъ приглашеній къ посильнымъ пожертвованіямъ на это общее святое дѣло — благоустроеніе религіозно-нравственной жизни народонаселенія епархіи“. Далѣе этимъ циркуляромъ оо. благочинные приглашаются — проникнуться вышесказанными соображеніями и быть точными ихъ проводниками въ средѣ ввѣреннаго имъ епархіальною властію духовенства, — и принять къ немедленному исполненію слѣдующее: „прилагаемые при циркулярѣ экземпляры устава Братства и подписные листы разослать во всѣ подвѣдомыя имъ церкви, всѣмъ причтамъ благочинническихъ округовъ съ тѣмъ, чтобы причты въ теченіи цѣлаго года, пользуясь болѣе важными событіями и случаями приходской жизни, предъявляли прихожанамъ эти листы для посильныхъ пожертвованій съ ихъ стороны, даже самыхъ незначительныхъ. Сверхъ этого оо. благочинные должны при обзрѣвнн церквей: а) лично пригласить духовенство къ пожертвованіямъ въ пользу Братства, разъяснивъ ему при этомъ, что Его Преосвященство питаетъ надежду, что духовенство ввѣренной ему епархіи священники, діаконы и псаломщики — всѣ безъ исключенія не откажутся внести свои посильныя лепты на это доброе и близкое его сердцу дѣло, и б) пригласить отъ имени Его Преосвященства и церковныхъ старостъ къ пожертвованіямъ въ пользу Братства изъ церковныхъ суммъ“.

Независимо отъ этого, Преосвященнѣйшій Архипастыръ обратился за содѣйствіемъ въ данномъ дѣлѣ къ г. Начальнику губерніи, какъ покровителю Братства, вслѣдствіе чего и Начальникомъ губерніи съ своей стороны были разосланы для сбора пожертвованій въ пользу Братства подписные

листы по волостнымъ правленіямъ въ предѣлахъ всей Пермской губерніи; въ бытность же свою на Ирбитской ярмаркѣ, въ февралѣ мѣсяцѣ настоящаго года, г. Начальникъ губерніи лично просилъ городского голову города Ирбита В. В. Казанцева принять на себя трудъ предложить съѣхавшемуся на ярмарку купечеству внести посильныя пожертвованія въ пользу Братства. Всѣхъ листовъ со стороны совѣта Братства и г. Начальника губерніи было разослано болѣе 700.

Влагодаря означеннымъ мѣропріятіямъ, средства Братства значительно (въ нѣсколько разъ противъ предыдущихъ годовъ) увеличились. Въ Братскую кассу въ отчетномъ году поступило 13,092 р. 51 к.; изъ нихъ въ теченіи года израсходовано было 11,452 р. 58 к., и затѣмъ къ 1891 году осталось 2126 р. 56 к. *) валичными и 2800 р. билетами.

Крупными жертвователями за это время были: предсѣдатель Братства, Преосвященнѣйшій Владиміръ (200 руб.), Пермскій купецъ Г. В. Бердвискій (300 р.), Ирбитскій городской голова В. В. Казанцевъ (имъ собрано было на Ирбитской ярмаркѣ по подписному листу до 500 р.) и нѣкоторые другіе.

2) Покончивши съ вопросомъ объ изысканіи способовъ къ увеличенію матеріальныхъ средствъ Братства, совѣтъ Братства занялся вопросомъ о мѣрахъ наилучшей постановки просвѣтительной дѣятельности духовенства въ Пермской епархіи. Дѣло это подвергнуто было внимательному и всестороннему обсужденію особой комиссіи, — состоящей изъ товарищей предсѣдателя протоіерея А. Воскресенскаго и священника К. Доброправова, члена совѣта протоіерея Д. Коровина и секретаря, преподавателя семинаріи З. Благова, — которая пришла къ слѣдующему заключенію, какъ значитса въ циркулярѣ № 2-й Его Преосвященства. Послѣ проповѣди пастырей церкви съ церковной кафедры, наиболѣе цѣлесообразными и наиболѣе дѣйствительными мѣрами къ наилучшей постановкѣ просвѣтительной дѣятельности духовенства должны быть признаны слѣдующія: открытіе церковныхъ и воскресныхъ школъ, заведеніе въ богослужбныхъ собесѣдованій и, какъ необходимое пособіе въ этомъ дѣлѣ, устройство церковныхъ библіотекъ и книжныхъ складовъ въ многочисленныхъ пунктахъ епархіи для продажи и даровой раздачи простому народу книгъ религіозно-нравственнаго содержанія, а также, наконецъ, повсюдное заведеніе общаго церковнаго пѣнія въ церквахъ. Пермская епархіа въ дѣлѣ заведенія церковно-приходскихъ школъ далеко отстала отъ другихъ

*) Въ этой суммѣ заключается и остатокъ (свыше 400 р.) отъ 1889 года.

епархіи. Въ ней къ началу отчетнаго учебнаго года состояло всего только 45 церковно-приходскихъ школъ и 37 школъ грамоты. Главная причина этого печальнаго явленія, какъ видно изъ данныхъ, имѣющихся въ епархіальномъ училищномъ совѣтѣ, лежитъ въ самомъ духовенствѣ, въ его невнимательности къ школьному дѣлу. Поэтому циркуляромъ Его Преосвященства рекомендуется духовенству Пермской епархіи усугубить свою энергію въ дѣлѣ учительства своихъ прихожанъ путемъ школы и съ любовью отнестись къ школьному дѣлу, открывать, гдѣ окажется нужнымъ, преимущественно же въ мѣстахъ, неимѣющихъ ни земскихъ, ни министерскихъ школъ, куда ни проникалъ еще свѣтъ христіанскаго просвѣщенія, свои церковно-приходскія школы.

Разсматривая разные типы церковныхъ школъ, комиссія указала на школы грамоты, какъ на наиболее доступный типъ церковной школы. Школы грамоты не требуютъ особенныхъ затратъ при своемъ открытіи: помещеніемъ для нихъ можетъ быть каждая крестьянская изба, и онѣ могутъ обойтись безъ дорогой обстановки и дорогихъ учебныхъ пособій. Учителями въ нихъ могутъ быть всѣ грамотныя лица, законныя сколько нибудь съ пріемами обученія, начиная съ членовъ причта и кончая воспитанниками школъ церковно-приходскихъ и начальныхъ земскихъ. При этомъ комиссія выразила желаніе, чтобы эти школы были открыты во всѣхъ болѣе или менѣе многолюдныхъ деревняхъ, особенно въ тѣхъ, гдѣ нѣтъ совсѣмъ школъ. Въ мѣстахъ же многолюдныхъ, имѣющихъ при церквахъ по два и по три священника, по мнѣнію комиссіи, могутъ съ успѣхомъ практиковаться и воскресныя школы для взрослыхъ, которыя были бы не только хорошимъ проводникомъ свѣта грамоты въ темную народную массу, но и достойнымъ превращеніемъ праздничнаго досуга. Далѣе комиссія нашла желательнымъ, чтобы при церквахъ заведены были собесѣдованія съ народомъ, на которыхъ, помимо бесѣдъ по вопросамъ вѣры и нравственности, можетъ производиться и чтеніе назидательныхъ книгъ (житій святыхъ, твореній нашихъ отечественныхъ духовныхъ писателей и др.), доступныхъ для пониманія простаго народа. Эти собесѣдованія тѣмъ болѣе желательны, что насущную потребность русскаго народа составляютъ чтеніе божественныхъ церковныхъ книгъ и слушаніе назидательныхъ поученій со стороны своихъ пастырей, при неудовлетвореніи которой со стороны послѣднихъ, онъ слушаетъ разныхъ вачетчиковъ, часто невѣжественныхъ, а иногда и злонамѣренныхъ сектантовъ, увлекающихъ его своими бесѣдами отъ православной церкви въ хитро-раставленные ими сѣти лжеученій. По заключенію

ПЕРМСКАЯ

ЕПАРХИАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ 1 И 16 ЧИСЕЛЪ.

16-го Апрелья № 8. 1891 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Содержаніе: Нѣсколько словъ о Кыласовской чудотворной иконѣ святителя Николая.— Карающая и спасающая рука Божія надъ сектантомъ.— Епархіальныя извѣстія.— Врачебные совѣты.— Объявленія.

Нѣсколько словъ о Кыласовской чудотворной иконѣ святителя Николая.

Къ числу глубокочтимыхъ православнымъ русскимъ народомъ чудотворныхъ иконъ должна быть отнесена и Кыласовская икона святителя Николая, Мурликійскаго чудотворца.

Кыласовская икона святителя Николая съ давнихъ временъ служитъ предметомъ глубокаго и благоговѣйнаго почитанія для вѣрующихъ, которые съ особеннымъ усердіемъ прибѣгали и прибѣгаютъ въ молитвахъ своихъ къ сему великому угоднику Божію въ различныхъ обстоятельствахъ своей жизни. Преданіе сохранило намъ слѣдующія свѣдѣнія объ этой чудотворной иконѣ. Икона святителя Николая первоначально пребывала въ деревянномъ храмѣ, построенномъ на лѣвомъ берегу рѣки Бабки, въ селеніи, которое именуется въ настоящее время „Старымъ селомъ“. Во время тяжкой годины Пугачевскаго бунта, этотъ деревянный храмъ шайкою бунтовщиковъ былъ разграбленъ и сожженъ; икона же св. Николая была найдена не поврежденною въ пеплѣ. Церковный староста и сторожъ, вразумленные этимъ чудомъ, тогда же отважились сохранить святиню отъ похищенія и оскверненія со стороны бунтовавшихъ татаръ и порѣшили скрыть св. икону въ стѣнахъ Спасскаго

монастыря (Рождественское село, Кунгур. уѣзда). Но едва успѣли они отправиться въ опасный путь, какъ вдругъ шайка бунтовщиковъ — татаръ погналась за ними, предполагая, что церковный староста со сторожемъ повезли церковное сокровище, и нагоняя ихъ, начала пускать въ нихъ стрѣлы. Староста и сторожъ, не находя иной надежды къ своему спасенію, кромѣ помощи и заступничества святителя Николая, прибѣгли къ единственному, для защиты себя отъ стрѣлъ, средству, — именно: они обратили св. икону ликомъ къ татарскимъ наѣздникамъ. Лишь только они успѣли это сдѣлать, какъ одинъ изъ наѣздниковъ пустилъ стрѣлу въ икону и попалъ въ изображенный на ней ликъ святителя подѣ правый глазъ. Отъ удара на иконѣ въ указанномъ мѣстѣ означилась въ видѣ большой капли яко-бы кровь, которая ясно видима была долгое время*). За такое поруганіе святыни дерзкихъ наѣздниковъ немедленно постигло праведное наказаніе: они были поражены слѣпотою. Староста и сторожъ, чудесно спасшіеся такимъ образомъ, прославляя Бога и Его великаго угодника въ радости сердца, перевезли въ упомянутый монастырь св. икону, гдѣ и находилась она до построения новаго каменнаго Кыласовскаго храма. Разсказанное событіе, по преданію, было началомъ и другихъ замѣчательныхъ событій, бывшихъ послѣ сего, какъ-то: заступничествомъ святителя Николая были избавлены потомъ Спасскій монастырь и городъ Кунгуръ отъ татарскихъ набѣговъ, во время которыхъ наѣзники также поражаемы были слѣпотою**).

Избавленіе г. Кунгура отъ Пугачевскихъ набѣговъ, помощью и заступленіемъ святителя Николая, послужило для Кунгурскихъ гражданъ поводомъ къ ходатайству предъ епархіальнымъ начальствомъ (въ 1774 г.), объ установленіи крестнаго хода съ св. иконою чудотворца Николая послѣ праздника св. Пасхи изъ села Кыласова въ Кунгуръ. Велѣдствіе такого ходатайства, указомъ Пермскаго духовнаго правленія 1776 года, маія 31 дня, по резолюціи Преосвященнаго Лаврентія, епископа Вятскаго и Великопермскаго, во уваженіе ревности и усердія къ Николаю чудотворцу и во исполненіе обѣта, даннаго Кунгурскими гражданами за избавленіе города отъ набѣговъ Пугачева и пугачевцевъ, разрѣшено ежегодно уносить икону св. Николая

*) Въ послѣдствіи, по причинѣ обветшалости на иконѣ краски, кровь эта приняла видъ дождевой капли; нынѣ пятно это мало замѣтно.

**) Преданіе это заимствовано изъ записи позднѣйшаго времени, хранящейся въ архивѣ Кыласовской церкви, и подтверждаемой народнымъ преданіемъ.

изъ села Кыласова въ Кунгуръ съ крестнымъ ходомъ и подобающимъ благоговѣніемъ и благолѣпіемъ.

Съ этого времени слава о Кыласовской иконѣ святителя Николая, какъ чудотворной, начала быстро распространяться, и усердствующіе богомольцы стали массами стекаться ко времени выноса св. иконы изъ Кыласова въ Кунгуръ *). Къ этому времени стекались сюда не только изъ ближайшихъ и окрестныхъ приходоѡ, но и изъ отдаленнѣйшихъ селеній и городовъ: Нижн.-Новгорода, Казани, Саратова, Самары и др. Рассказываютъ даже, что не такъ давно посѣтили село Кыласовское, съ цѣлю поклониться чудотворной иконѣ св. Николая и богомольцы изъ г. Одессы. Словомъ, ко времени выноса иконы св. Николая изъ Кыласова въ Кунгуръ, богомольцевъ съ разныхъ мѣстностей, разнаго званія и состояній собирается столько, что Кыласовское село съ нѣкоторыми его деревнями буквально запруживается наплывшею народною массою. Вся эта собравшаяся многотысячная толпа ревностныхъ и усердствующихъ богомольцевъ, въ четвергъ, послѣ литургии, при соблюденіи со стороны полиціи надлежащаго порядка, съ благоговѣннымъ умиленіемъ, съ подобающею торжественностію и благочиніемъ сопровождаетъ глубокочтимую икону изъ с. Кыласова въ г. Кунгуръ, съ преднесеніемъ св. хоругвей, и при пѣніи священно-церковнослужителями духовныхъ пѣснопѣній.

По примѣру Кунгурскихъ гражданъ, стали поступать къ епархіальному начальству ходатайства объ установленіи крестныхъ ходоѡ со св. иконою отъ жителей и нѣкоторыхъ селъ и заводовъ, болѣе или менѣе отдаленныхъ отъ села Кыласова. Въ 1824 году, указомъ Пермской дух. консисторіи разрѣшенъ крестный ходъ съ иконою святителя Николая въ Ашапскій заводъ гг. Демидовыхъ къ празднику св. Пятидесятницы. Жители этого завода, по Божію поущенію, подверглись эпидемической болѣзни — подъ названіемъ „гнилой горячки“. Чтобы избавиться отъ такой страшной болѣзни, они пожелали видѣть у себя икону св. Николая, молитвами и предстательствомъ котораго дѣйствительно и избавлены были отъ этой болѣзни. Затѣмъ, уже въ позднѣйшее время, разрѣшены и установлены хожденія съ вышеозначенною иконою для служенія предъ нею молебствій въ слѣдующихъ приходахъ: Мазунинскомъ, Стефановскомъ, Бимовскомъ, Воскресенскомъ (Смурыгинскомъ),

*) Икона святителя Николая уносится изъ Кыласовскаго села въ четвергъ на 9-й недѣль послѣ праздника св. Пасхи въ г. Кунгуръ, гдѣ и находится не менѣе 8 недѣль.

Уинскомъ, Мѣдянскомъ и Судинскомъ. Судинскомъ приходомъ заканчивается хожденіе съ иконой святителя Николая (12 декабря), послѣ чего икона возвращается въ Кыласовскую церковь.

С. А. З.

Марта 20 дня 1891 года, с. Кыласовское, Кунгурскаго уѣзда.

Карающая и спасающая рука Божія надъ сектантомъ.

Крестьянинъ дер. Зиновкова, въ приходѣ села Абакумова Побровскаго уѣзда (Влад. губ.), Иванъ Зыбинъ родился и выросъ въ православной семьѣ, и едва достигъ совершеннолѣтія, какъ отправился на заработки. Живши на сторонѣ, Зыбинъ оставилъ православную вѣру и сдѣлался послѣдователемъ крайней беспоповской секты, совершенно отвергающей церковь Божію.

Года три тому назадъ Зыбинъ возвратился въ родительскій домъ уже совершеннымъ фанатикомъ, и здѣсь безъ всякаго стѣсненія сталъ высказывать свои еретическія убѣжденія. Сначала онъ началъ проповѣдывать своимъ домашнимъ, что грѣшно ходить въ храмъ и молиться на иконы, такъ какъ это де есть идолопоклонство, — что не слѣдуетъ обращаться къ священнику ни съ какими требами, потому что онъ такой же грѣшный человѣкъ, какъ и всѣ прочіе, — всѣ молитвы и таинства, совершаемыя священниками, всѣ праздничи выдуманы „попами“ для наживы, — что нужно молиться Богу духомъ, потому что Онъ есть духъ и т. п. Такія рѣчи въ православномъ семействѣ приняты были неблагосклонно: родные, а въ особенности отецъ Ивана Зыбина, прямо сказали заблудшему, чтобы онъ впередъ не смѣлъ говорить ничего подобнаго ни въ своемъ семействѣ, ни на сторонѣ.

Не найдя сочувствія къ своему новому ученію между родными, Зыбинъ сталъ проповѣдывать его среди знакомыхъ и всѣхъ, кто не отказывался потолковать съ нимъ о вѣрѣ. Но пронаганда Ивана Зыбина не имѣла успѣха, такъ какъ приходъ села Абакумова, за исключеніемъ нѣсколькихъ домовъ старообрядцевъ поповскаго толка, искренно приверженъ къ православной церкви.

Стоя какъ-бы особнякомъ и, къ счастью, одинокимъ по своимъ религиознымъ убѣжденіямъ, Зыбинъ отличался отъ другихъ и по жизни своей:

креста на себѣ не носилъ, праздниковъ не почиталъ, постовъ не соблюдалъ, — дѣлалъ все наперекоръ постановленіямъ православной церкви.

Узнавши изъ донесенія мѣстнаго священника Ѳ. Ставровскаго о появленіи сектанта въ такой мѣстности, гдѣ до того времени не слыхали и о существованіи подобныхъ еретиковъ, епархіальное начальство немедленно (распоряженіемъ отъ 31-го января 1889 г.) поручило этому священнику употребить все мѣры пастырскаго вліянія къ вразумленію заблудшаго Зыбина въ то же время внимательно слѣдить за дѣйствіемъ его пропаганды на другихъ.

Священникъ, и прежде не упускавшій изъ вниманія Ивана Зыбина, съ этого времени удвоилъ свои пастырскія заботы о вразумленіи заблудшаго; но все усилія священника разбились, точно о скалу, объ упорный фанатизмъ сектанта. Ни упреки родныхъ, ни внушенія священника не вразумляли заблудшаго, а какъ будто еще болѣе озлобляли его: сектантская страстность съ полной силой оказывалась въ молодомъ, пылкомъ Зыбинѣ. На увѣщанія священника онъ сталъ отвѣчать насмѣшками, дерзостями, укоризнами и кощунствомъ надъ святынею. Такъ 29 іюня 1889 года, когда священникъ совершалъ крестный ходъ въ деревнѣ Зинюковѣ, Иванъ Зыбинъ нарочито ходилъ предъ св. иконами въ шапкѣ, всячески старался оскорбить религіозное чувство православныхъ и разными нечестивыми выходками помѣшать ихъ молитвенному настроенію. Въ январѣ настоящаго (1890) года, по случаю бесѣды миссіонера Матвѣева съ именуемыми старообрядцами, въ числѣ другихъ приглашенъ былъ и Иванъ Зыбинъ въ храмъ для участія въ бесѣдѣ. Сектантъ явился, но лишь для того, чтобы публично выразить свое непочтеніе къ церкви Божіей. Онъ взошелъ въ шапкѣ и на замѣчаніе православныхъ сталъ говорить, что храмъ — тотъ же сарай, а иконы — простыя картины. Затѣмъ началъ укорять церковь православную, ея служителей, даже предержанія власти въ разныхъ, по его понятію, незаконныхъ дѣйствіяхъ. Никакія вразумленія не могли подѣйствовать на закоренѣлаго и дерзкаго сектанта, котораго, наконецъ, по желанію присутствовавшихъ, должны были вывести изъ храма. Такое возмутительное поведеніе Зыбина окончательно оттолкнуло отъ него православныхъ: все стали уклоняться отъ бесѣды съ нимъ.

Въ свою очередь Зыбинъ сталъ всячески уклоняться отъ бесѣды съ духовнымъ отцемъ и даже избѣгать встрѣчи съ нимъ. Священникъ увидѣлъ наконецъ, что усилія человѣческія здѣсь недостаточны и что для него, какъ отца духовнаго, остается только одно послѣднее средство противъ ожесточен-

наго упорства сектанта, это — молитва, постоянная и усердная молитва къ Богу, чтобы Онъ, премилосердый, ими же вѣсть судьбами, вразумилъ заблудшаго. И Господь не уклонилъ послать вразумленіе.

5 числа августа сего (1890) года, въ воскресный день, принесена была въ деревню Зиновково святая чудотворная икона Боголюбской Божіей Матери. Жители деревни благоговѣнно принимали эту святыню въ свои дома для совершенія молебствій и со всѣмъ усердіемъ, многіе со слезами молились предъ ней. Но въ подобныхъ случаяхъ духъ злобы съ особенной силой ожесточалъ сердце сектанта Зыбина, который и на этотъ разъ не преминулъ обнаружить свое дерзкое кощунство: нарочво не свиня шапки, онъ расхаживалъ предъ св. иконою въ толпѣ молящихся, которыхъ тутъ же называлъ идолопоклонниками; служащихъ монаховъ обзывалъ непристойными словами и даже не хотѣлъ пускать ихъ со св. иконою въ домъ къ роднымъ, ставши у воротъ съ ухватомъ. Давно уже привыкли къ безумнымъ выходкамъ этого фанатика, православные, по окончаніи молебствій, съ такимъ же глубокимъ благоговѣніемъ проводили св. икону Царицы небесной, съ какимъ и встрѣчали ее.

Прошла недѣля послѣ этого, наступило воскресенье (12-го числа), и молодой, полный цвѣтушаго здоровья, Иванъ Зыбинъ вдругъ, безъ всякой видимой причины, почувствовалъ совершенное расслабленіе во всѣхъ членахъ тѣла. Желалъ ли онъ скрыть отъ родныхъ опасность своего положенія, надѣясь, можетъ быть, что это пройдетъ, или хотѣлъ укрыться отъ комнатной духоты въ болѣе прохладное мѣсто — неизвѣстно; но только на четвертый день (16-го числа) утромъ родные Ивана Зыбина нашли его въ сараѣ лежащимъ въ безчувственномъ состояніи съ едва замѣтными признаками жизни. Весь день ждали, не очнется ли больной, не придетъ ли въ чувство, и не дождавшись этого, въ пятомъ часу вечера дядя его Никита является къ отцу духовному и просить къ больному Зыбину, такъ какъ родные всѣ, въ виду опасной болѣзни его, растерялись и не знали, что дѣлать. Пришелъ священникъ и увидѣлъ печальную картину: Иванъ Зыбинъ лежалъ раскинувшись въ безчувственномъ положеніи; всѣ открытыя части тѣла — лицо съ закрытыми глазами, грудь, руки и ноги вкровь искусаны были мухами; видно, что больной находился въ такомъ положеніи уже не малое время. Пробывши здѣсь не менѣе часу и находя свое присутствіе бесполезнымъ, священникъ долженъ былъ оставить больного, но уходя сказалъ окружающимъ, чтобы извѣстили его, какъ только больной придетъ въ чувство. На другой день (17-го числа) въ шестомъ часу вечера Никита снова приходитъ

къ священнику и объявляетъ, что больвой пришелъ въ сознание, попросилъ приготовить новый крестъ и пригласить священника, — что онъ уже обмытъ, согласно его желанію, и перенесенъ изъ сарая въ домъ. Съ радостію поспѣшилъ священникъ на этотъ благій призывъ, — и когда вошелъ къ больному въ домъ, Иванъ Зыбинъ обратился къ нему съ такими словами: „Батюшка, — Господь за грѣхи мои посылаетъ мнѣ смерть. Я въ припадкѣ видѣлъ Ангеловъ Божіихъ плачущихъ, а черные, страшные духи тащили меня во дно ада — ужаснулся я, вострещеталъ. Батюшка, прими меня грѣшного на покаяніе!“

„Если ты неліцемерно хочешь обратиться на путь спасенія, съ любовью готовъ принять твое раскаяніе!“ — сказалъ ему священникъ.

„Истинно желаю, батюшка“, отвѣтилъ Зыбинъ.

Тогда священникъ прочиталъ молитвы, положенныя на освященіе креста къ ношенію на персяхъ, окропилъ крестъ св. водою и возложилъ на Зыбина; затѣмъ прочиталъ церковное послѣдованіе исповѣди и приступилъ къ таинству. Зыбинъ чистосердечно раскаялся во всѣхъ своихъ грѣхахъ, плакалъ о своемъ уклоненіи отъ православной церкви Божіей и повторилъ обѣщаніе навсегда быть истиннымъ сыномъ ея, если Господу угодно будетъ воздвигнуть его отъ болѣзни. Послѣ того Иванъ Зыбинъ былъ приобщенъ Тѣла и Крови Христовыхъ, которыя онъ принялъ съ чувствомъ глубокой благодарности къ Богу, называя себя самымъ великимъ изъ грѣшниковъ. При этомъ онъ подробно рассказывалъ отцу духовному о своей прежней жизни, и предчувствуя приближеніе смерти, просилъ поминать его предъ престоломъ Божіимъ о водвореніи въ небесныхъ селеніяхъ съ праведными. Всѣ, находившіеся въ домѣ, прославляли милосердаго Господа, возвратившаго это заблудшее, горюхипное овча въ спасительную ограду своего словеснаго стада.

Послѣ принятія св. Тайнъ больной болѣе и болѣе слабѣлъ, и черезъ трой сутки, именно 21-го числа въ пятомъ часу утра, тихо предалъ духъ свой Христу Богу. Господь, не хотая смерти грѣшника, послалъ Ивана Зыбина смертельную болѣзнь, чтобы спасти его отъ смерти вѣчной.

Погребеніе Зыбина по чиноположенію православ. церкви совершено было соборно всеми священно-церковнослужителями Крестовоздвиженской церкви села Абакумова.

Остается небезынтересный и нераздвѣнный вопросъ: какимъ образомъ Иванъ Зыбинъ уклонился изъ православія въ сектантство? Отвѣтъ на этотъ вопросъ находимъ въ разсказѣ самого Зыбина духовному отцу, когда этотъ

пришелъ къ нему для исповѣди и напутствія св. Тайнами. Вотъ сущность этого разсказа.

Зыбинъ былъ слишкомъ молодъ и неопытенъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ, благодаря своей грамотности и бойкимъ способностямъ, слишкомъ самонадѣянъ, когда отправился на заработки. Прежде всего онъ прибылъ въ Нижній-Новгородъ и, какъ незнающій викакого ремесла, поступилъ рабочимъ къ купцу армянину, у котораго все въ домѣ были неправославные. Вскорѣ купецъ отправилъ его на свое керосинное заведеніе въ Нижегородской губерніи близъ селенія Вари, жители котораго поголовно сектанты; на квартирѣ у сектанта и проживалъ Иванъ Зыбинъ. Смѣшленный, бойкій, расторопный въ дѣлѣ, Зыбинъ однакоже на первыхъ порахъ очутился въ незавидномъ положеніи, взявшись за непривычное дѣло, которое поэтому для него оплачивалось небогато; а поддержки матеріальной со стороны не было. Нелегкое въ матеріальномъ отношеніе положеніе Зыбина было опасно для него — въ нравственномъ. Одинокій среди сектантовъ, безъ вліянія родительскаго, даже лишенный возможности бывать въ храмѣ православною, онъ легко могъ подпасть недоброму вліянію. Хитрые сектанты живо сообразили положеніе Зыбина и не преминули воспользоваться имъ. Притворнымъ участіемъ къ его положенію, предложеніемъ кое какихъ услугъ и мелкихъ одолженій, а главное — „хорошенькихъ“ книжекъ для чтенія, они безъ особеннаго труда увлекли довѣрчиваго молодца въ свое пагубное ученіе, которое болѣе всего привлекательно для молодой, горячей головы именно свободою мысли (вольнодумствомъ) и легкостію нравственныхъ правилъ. Изъ Нижегородской губерніи Иванъ Зыбинъ перешелъ въ Москву и поступилъ въ служеніе къ сектанту купцу, который уже окончательно утвердилъ его въ пагубной ереси.

Этотъ разсказъ можетъ послужить назидательнымъ урокомъ для православныхъ крестьянъ: что значить отпускать сыновей слишкомъ молодыхъ, а тѣмъ болѣе одинокихъ, въ партіи односельчанъ, за сторонніе заработки! Не мѣшало бы внушать крестьянамъ, чтобы, отправляясь для заработковъ на сторону, они являлись за благословеніемъ къ духовному отцу, который, съ своей стороны, долженъ давать имъ напутственныя наставленія и предупреждать объ угрожающей имъ опасности отъ коварныхъ искушеній и многихъ соблазновъ *). (Влад. Еп. Вѣд.).

*) Содержаніе статьи взято изъ официального донесенія священника села Абакумова Теодора Ставровскаго (†), бывшаго духовнымъ отцемъ Ивана Зыбина, съ вѣкоторымъ дополненіемъ изъ частныхъ заявленій другаго священника того же села Василія Соловьева.

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Общее годовичное собраніе членовъ отдѣленія православнаго миссіонерскаго общества. — 31 марта, послѣ божественной литургіи, въ покояхъ Его Преосвященства, подъ его личнымъ предѣдательствомъ, состоялось общее собраніе членовъ отдѣленія православно-миссіонерскаго общества. Кромѣ духовенства и старостъ церквей г. Перми, въ собраніи присутствовали г. Начальникъ губерніи и нѣкоторые изъ гражданъ, сочувствующіе дѣланъ духовной миссіи. Затѣмъ, съ благословенія Его Преосвященства, былъ прочитанъ годичный отчетъ о состояніи и дѣятельности Пермскаго миссіонерскаго комитета и о суммахъ его за 1890 годъ. По прочтеніи отчета, былъ произведенъ выборъ комиссіи для провѣрки отчета въ финансовомъ отношеніи. Членами комиссіи были избраны: протоіерей градо-Пермскаго Петро-Павловскаго собора В. П. Удинцевъ, смотритель Пермскаго духовнаго училища Г. И. Холмогоровъ и Пермскій купецъ В. М. Нассоновъ. Кромѣ того, на слѣдующее двухлѣтіе въ качествѣ казначея комитета былъ вновь приглашенъ, несшій уже эту должность, священникъ Пермской Богородицкой церкви Е. М. Кудрявцевъ. Послѣ происшедшаго избранія собравшіяся членамъ была предложена подписка въ пользу миссіонерскаго общества, которая въ результатѣ своемъ и дала сумму въ 284 рубля.

Изъ прочитаннаго отчета усматривается, во 1-хъ, что число членовъ въ 1890 г. значительно увеличилось. Въ число членовъ поступили, за единственнымъ исключеніемъ, всѣ оо. благочинные, многіе священники, діаконы и даже псаломщики. Фактъ весьма отраднй, доказывающій ревностное отношеніе духовенства (нашей епархіи) къ дѣлу духовной миссіи. Видно, что духовенство не только въ лицѣ высшихъ членовъ клира, но даже и низшихъ, начинаетъ проникаться возвышенными цѣлями, трактуемаго нами учрежденія. Дай Богъ, чтобы эти благія начинанія нашли себѣ подражателей, особенно со стороны болѣе или менѣе обезпеченныхъ матеріально священно-церковно-служителей. Во вторыхъ, — изъ прочитаннаго отчета видно, что въ отчетномъ году комитетъ нашелъ возможнымъ расширить свою дѣятельность учрежденіемъ въ Соликамскомъ духовномъ училищѣ стипендій для дѣтей инородцевъ. Фактъ также весьма отраднй, такъ какъ мѣстность, въ районѣ которой находится указанное училище, болѣе другихъ нуждается въ учрежденіи подобнаго рода стипендіатовъ.

По смѣтѣ, утвержденной общимъ собраніемъ членовъ, на 1891 годъ на расходы ассигновано: на содержаніе школъ 1720 рублей и на содержаніе стипендіатовъ изъ дѣтей инородцевъ въ училищахъ 400 рублей.

ВРАЧЕБНЫЕ СОВѢТЫ.

Поваренная соль, какъ извѣстно, составляетъ необходимую приправу къ употребляемой нами пищѣ. По своему химическому составу, соль дѣйствуетъ благотворнымъ образомъ на пищеварительные органы, восполняя недостатокъ желудочнаго сока. Вообще она дѣйствуетъ возбуждающимъ образомъ на животныя ткани, непосредственно соприкасаясь съ ними. По сему поваренная соль во многихъ случаяхъ можетъ служить хорошимъ и весьма дѣйствительнымъ средствомъ, какъ для облегченія, такъ и излеченія болѣзни. Она можетъ быть употребляема *внутри* какъ лекарство въ слѣдующихъ случаяхъ:

1) *При внезапномъ кровотеченіи изъ легкихъ*, когда нѣтъ другихъ средствъ, болѣе надежныхъ для остановленія кровотеченія, въ такой формѣ: одну столовую ложку соли растворить въ $\frac{1}{2}$ стаканѣ воды и пить по столовой ложкѣ минутъ черезъ 10 до остановки кровотеченія; само собою разумѣется, что при этомъ нуженъ безусловный покой въ физическомъ и нравственномъ отношеніи.

2) *При перемежающихся лихорадкахъ*, сопровождающихся сильными и продолжительными пароксизмами — ознобомъ, жаромъ и потомъ, — когда нѣтъ подъ рукой хинина. Поваренная соль, принятая въ слѣдующей формѣ предъ пароксизмомъ или во время озноба, часто предупреждаетъ пароксизмъ и даже прекращаетъ слѣдующіе дальнѣйшіе пароксизмы: на одну рюмку краснаго вина кладется двѣ чайныхъ ложечки поваренной соли и одна чайная же ложечка горчицы и (въ то время, какъ сказано) выпивается.

3) *При тошнотѣ*, часто бывающей по утрамъ отъ присутствія глистовъ или солитера — въ пріемъ одной чайной ложечки соли на рюмку воды.

4) *Какъ слабительное средство* соль употребляется, замѣняя минеральную слабительную воду (содень № 4), такимъ образомъ: на двѣ трети стакана чистой тепловатой воды кладется чайная ложечка поваренной соли и къ раствору прибавляется треть стакана коровьяго молока, выпивается утромъ за одинъ разъ. Если чрезъ два часа не подѣйствуетъ, то пріемъ такой же повторяется.

Снаружи поваренная соль употребляется какъ лекарство еще съ большею пользою, а именно:

1) *При воспаленіи въ зѣвъ* (горлѣ) вслѣдствіе простуды — въ формѣ *полосканья*, совершенно замѣняя употребляемую въ такихъ случаяхъ бертолетовую соль (растворивъ чайную ложечку соли въ стаканѣ воды).

2) *При сильномъ насморкѣ.* При ополаскиваніи задней части носовой полости вышесказаннымъ растворомъ какъ можно чаще, соль уменьшаетъ раздраженіе слизистой перепонки носа и такимъ образомъ сокращаетъ теченіе насморка и препятствуетъ дальнѣйшему распространенію раздраженія слизистой перепонки, выстилающей дыхательные пути, и тѣмъ предотвращаетъ всегда почти неизбѣжный кашель.

3) *Въ тифозныхъ горячкахъ,* при необыкновенной сухости языка, растворъ вышеозначенной соли, удаляя засохшую слизь, смягчаетъ языкъ. Цѣль эта достигается еще удобнѣе, соединяя соль съ какимъ-нибудь слизистымъ отваромъ (ячменной, овсяной крупы и т. п.).

4) *При отекахъ во всемъ тѣлѣ,* зависящемъ отъ внезапнаго охлажденія тѣла, съ большой пользою я употреблялъ мѣшки, слабо наполненные пескомъ, перемѣшаннымъ съ солью. Мѣшки эти, нагрѣтые въ печи до возможной теплоты, кладутся къ отекавшимъ мѣстамъ тѣла, постоянно смѣняемые другими для поддержанія теплоты. Вслѣдствіе правильнаго методическаго приспособленія такихъ мѣшковъ, является у больного обильная испарина, и отекъ, мало по малу уменьшаясь, совершенно исчезаетъ. Само собою разумѣется, что, если отекъ въ тѣлѣ зависитъ отъ какого-нибудь хроническаго порока органа, то мѣра эта можетъ быть только палліативною или облегчительною.

5) *При простудѣ всего тѣла,* сопровождающейся болью въ кожѣ при прикосновеніи къ ней, соль, смѣшанная съ медомъ, служитъ извѣстнымъ народнымъ средствомъ для натиранія имъ всего тѣла въ русской паровой банѣ.

6) *При ушибахъ* соль, соединенная съ уксусомъ, составляетъ весьма хорошую прохлаждающую примочку, способную содѣйствовать разрѣшенію опухоли. Примочка эта полезна также при головной боли у взрослыхъ и дѣтей.

7) *При укушеніи бѣшенными животными, ужаленіи змѣею и т. п.* нужно обмывать свѣжую рану крѣпкимъ растворомъ поваренной соли и потомъ натирать самою солью. Если эта мѣра будетъ принята тотчасъ послѣ укушенія — часто бываетъ дѣйствительною.

8) *При золотушной и англійской болѣзни* поваренная соль служитъ превосходнымъ лечебнымъ средствомъ для приготовленія весьма полезныхъ, особенно въ дѣтскомъ возрастѣ, ваннъ, полагая для дѣтей отъ 1-го до 3-хъ лѣтъ не болѣе фунта на ведро воды. Ванны эти, употребляемая отъ 2-хъ до 3-хъ разъ въ недѣлю, по 15 минутъ, температуры 22° Р., уничтожаютъ золотуш-

вое худосочіе, разрѣшаютъ затвердѣніи желѣзъ и способствуютъ ращенію костей въ англійской болѣзни.

9) Для приготовленія промывательныхъ взрослому человѣку кладется одна или двѣ, смотря по степени засоренія (облѣпленія) кишекъ, столовая ложка соли на 4 стакана воды.

10) Для очищенія воздуха она употребляется въ видѣ куренія или, смѣшанная съ уксусомъ, въ видѣ опрыскиванія.

Остановка кровотеченія. Чтобы остановить даже сильное кровотеченіе, достаточно опустить кусокъ ваты въ кипятокъ и положить его на рану: кровь тотчасъ же останавливается. (Природа и люди, 1891 г. № 14).

Средство отъ кровохарканія. Кровохарканіе вообще очень серьезный симптомъ. Количество отхаркиваемой крови само по себѣ не имѣетъ особеннаго значенія, главное же лежитъ въ причинѣ кровохарканія. Больной безопасно можетъ выхаркивать кровь чашками, если только грудь его здорова и кровохарканіе зависитъ отъ гемороя, мѣсячнаго очищенія и т. п.; но при наследственномъ предрасположеніи къ груднымъ заболѣваніямъ, кровохарканіе можетъ легко вызвать воспаленіе легкихъ и затѣмъ чахотку, если послѣдняя не поселилась въ организмѣ еще до появленія кровохарканія. Кромѣ того плохой признакъ представляетъ кровохарканіе при общей водянкѣ и цынгѣ, а также когда оно появляется послѣ какой-либо продолжительной болѣзни и долго не проходитъ. Въ случаѣ появленія кровохарканія, больной долженъ тотчасъ принять полулежащее положеніе, разстегнуть платье свободно или, еще лучше, раздѣться и лечь въ постель; покойное положеніе въ этомъ случаѣ самое важное. Въ домашнемъ обиходѣ имѣется всегда подъ рукой отличное средство противъ кровохарканія — это обыкновенная поваренная соль; десертную ложку соли слѣдуетъ растворить въ подстаканѣ воды комнатной температуры и пить эту воду небольшими глотками. Хорошо также сдѣлать тотчасъ горячую ножную ванну; послѣдняя, отвлекая кровь отъ легкихъ, заставляя ее скопляться въ нижнихъ частяхъ тѣла; послѣ такой ванны слѣдуетъ еще продолжать нѣкоторое время отвлекающее дѣйствіе посредствомъ растиранія ногъ сушонками и щетками и приложенія горчичниковъ къ икрамъ и подошвамъ. Кромѣ того, необходимо поставить больному клизму и давать каждые три часа по два грана порошка „маточныхъ режковъ“; послѣднее средство вызываетъ сокращеніе кровеносныхъ сосудовъ и такимъ образомъ останавливаетъ кровотеченіе. Нужно отличать кровохарканіе отъ плеванія кровью; послѣднее во всякомъ случаѣ безопасно; здѣсь кровь истекаетъ изъ десенъ, зубовъ, носа, глотки, безъ кашля, и можетъ занестись отъ порчи зубовъ,

воспаленія или нарыва десенъ, гемороя, цынги и т. д. Во всѣхъ этого рода случаяхъ истеченіе крови изъ полости рта проходитъ отъ полосканія (настоя шалфея съ уксуомъ, отваромъ дубовой коры съ квасцами и хрѣновымъ виномъ) или отъ смазыванія десенъ танниномъ (1 ч.) съ глицериномъ (8 ч.).

Средство отъ золотухи лица и головы. У дѣтей золотуха часто выражается высыпаніемъ на головѣ и лицѣ пузырьковъ, которые затѣмъ лопаются, мокнутъ, и все лицо и волосистая часть головы покрывается корками. Лучшее средство противъ этого рода золотушной высыпи это отваръ калины; собираютъ тоненькія вѣточки этого растенія съ листьями и цвѣтками, высушиваютъ ихъ, кладутъ въ чайникъ, завариваютъ кипяткомъ и, остудивъ, даютъ ребенку вмѣсто питья нѣсколько разъ въ день. Тѣмъ же отваромъ обмываютъ ребенку лицо и голову 2—3 раза въ день и послѣ каждого обмыванія смачиваютъ стружья свѣжимъ, только что обитымъ сливочнымъ масломъ или свѣжими сливками, вытеревъ предварительно до суха полотенцемъ; лучше всего для этой цѣли наливать каждый день въ чашечку парного молока и ставить на окно; какъ только сливки сверху устоятся, снимать ихъ осторожно и употреблять для смачиванія. Также хорошо дѣйствуетъ и дегтярная вода; для приготовленія ея слѣдуетъ купить въ аптекѣ самаго чистаго норвежскаго дегтя, влить чайную ложечку дегтя въ стаканъ, поворачивая послѣдній такъ, чтобы вся внутренность его была покрыта слоемъ дегтя; затѣмъ наполнить этотъ стаканъ водой и эту первую воду слить; наполнивъ его вторично водой, дать постоять полчаса, затѣмъ перелить воду въ другой чистый стаканъ и пить ее по рюмкѣ утромъ и вечеромъ въ теченіе нѣсколькихъ недѣль. Той же водою хорошо обтирать лицо и голову, а затѣмъ, спустя часъ-два, обмывать обыкновенной водою съ мыломъ. (Вѣстн. Рос. Общ. Кр. Креста).

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Въ редакціи Рижскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей продаются слѣдующія книжки для народнаго чтенія:

- 1) Благовѣщеніе Пресвятыя Богородицы. Изд. 2-е. Ц. 2 к.
- 2) Торжественный входъ Господа І. Христа въ Іерусалимъ. Изд. 2-е. Ц. 2 коп.
- 3) Страстная седмица. Изд. 2-е. Ц. 4 к.
- 4) Свѣтлосе Христово Воскресеніе.

Изд. 2-е. Ц. 4 к. 5) Вознесение Господа І. Христа. Изд. 2-е. Ц. 2 к.
6) Святая Пятидесятница. Изд. 2-е. Ц. 2 к. 7) Преображение Господа І.
Христа. Изд. 2-е. Ц. 2 к. 8) Усueние Пресвятыя Богородицы. Изд. 2-е.
Ц. 2 к. 9) Рождество Пресвятыя Богородицы. Изд. 2-е. Ц. 2 к. 10) Воз-
движение честнаго и животворящаго Креста Господня. Изд. 2-е. Ц. 2 к.
11) Покровъ Пресвятыя Богородицы. Изд. 2-е. Ц. 2 к. 12) Великое чудо
милости Божіей 17 октября. Ц. 2 к. 13) Введение во храмъ Пресвятыя
Богородицы. Ц. 2 к. 14) Рождество Господа І. Христа. Ц. 2 к. 15) Кре-
щение Господа І. Христа. Ц. 2 к. 16) Срътеніе Господа І. Христа. Ц.
2 к. 17) Пресвятая Троица или Трїединный Богъ, дивный во святыхъ Сво-
ихъ. Составилъ прот. Г. Краснянскій (Училищнымъ Советомъ при Свя-
тѣйшемъ Синодѣ допущена къ приобрѣтенію въ библіотеки церковно-
приходскихъ школъ. Ц. 10 к. 18) Святый великій постъ, какъ проповѣд-
никъ покаянія. Его же. Ц. 4 к. 19) Всероссійская церковь есть воистинну
православная церковь. Его же. Ц. 4 к.

Нѣкоторыя книжки издавы съ свящ. изображеніями (картинками).

Цѣна за всѣ безъ перес. 54 к., съ перес. прост. банд. 64 к., заказн. —
70 к., съ наклад. плат. 82 к. При требованіи въ большомъ количествѣ
допускается уступка; при требованіи на 5 р. — 5⁰/₀; на 10 р. — 10⁰/₀; на
25 р. — 15⁰/₀; на 50 р. и больше — 20⁰/₀; пересылка на счетъ покупателя.
Для епархіальныхъ книжныхъ складовъ допускается разсрочка платы.

Въ журналѣ „Церковно-приходская школа“ за 1890 г. Іюнь мѣсяцъ
о книжкахъ этихъ помѣщенъ слѣдующій отзывъ: „Всѣ поименованныя бро-
шюры содержатъ въ себѣ историческій рассказъ о воспоминаемомъ праздни-
чномъ событіи, а также соотвѣтствующія размышленія, праздничные тропари
и кондаки и др. церковныя стихиры и молитвы, съ переводомъ на русскій
языкъ, наконецъ весьма не рѣдко объясненіе значенія тѣхъ или иныхъ
праздничныхъ священнодѣйствій. Рассказы большею частію читаются легко.
Кромѣ Библіи, св. Отцевъ и Четвѣр-Миней, авторъ пользовался и произведе-
ніями нашихъ замѣчательныхъ проповѣдниковъ: Иннокентія, Филарета, прото-
іереевъ Путятина, Паласадова и др. Тропари, кондаки и др. стихиры (напр.
примосы св. Пасхи) поставлены то въ началѣ, то въ срединѣ, то въ концѣ
брошюры — тамъ, гдѣ автору казалось помѣстить ихъ болѣе удобнымъ; напе-
чатаны они сначала славянскимъ текстомъ, а затѣмъ въ русскомъ переводѣ;
переводъ вездѣ сдѣланъ вѣрно. Вообще авторъ старался въ каждой брошюр-
кѣ ввести читателя въ значеніе и содержаніе извѣстнаго праздника. Съ этою,

очевидно, цѣлью имъ помѣщаются обыкновенно въ концѣ брошюръ объясненія значенія и происхожденія тѣхъ или иныхъ праздничныхъ священнодѣйствій и обрядовъ, напр. на Крещеніе Господне — о св. богоавленской водѣ, на Торжественный Входъ Господа нашего Иисуса Христа въ Іерусалимъ — о вербѣ и о значеніи для христіанъ святой земли, на праздникъ Пасхи — о благочестивыхъ обычаяхъ въ этотъ праздникъ, на св. Пятидесятницу — объ особенностяхъ этого праздника, на Преображеніе Господне — объ освященіи древесныхъ плодовъ, на праздникъ Воздвиженія честнаго и животворящаго креста Господня — о церковномъ обрядѣ Воздвиженія, на праздникъ Покрова Пресв. Богородицы, прежде разказа исторіи праздничнаго событія, сказано вообще о нашей заступницѣ усердной, а послѣ разказа о Покровѣ Пресв. Богородицы, поминаемомъ въ этомъ праздникѣ, помѣщены еще прибавленія: Покровъ Пресв. Богородицы надъ русскою землею, приѣры мощнаго заступленія Божіей Матери за грѣшниковъ, прибѣгающихъ къ Ней съ молитвою, и молитва ко Пресв. Богородицѣ, — въ концѣ брошюры — о великомъ чудѣ милости Божіей надъ Августѣйшею Семьею Государа Императора нашего, 17 октября 1888 г., помѣщена молитва за Царя и проч. Нельзя не замѣтить во всякой брошюрѣ довольно внимательнаго отношенія составителя къ своему дѣлу и умѣлаго выполненія принятой имъ на себя задачи; особенно обращаютъ на себя вниманіе тщательной отдѣлкой брошюры; Страстная седмица и Свѣтлое Христово Воскресеніе. Вообще должно сказать, что Рижскія брошюры не уступаютъ извѣстнымъ всей Россіи Троицкимъ Листкамъ — по простотѣ и занимательности изложенія, по обилію религіозно-практическихъ мыслей и по своему, наконецъ, строго церковному характеру. Означенныя брошюры могутъ доставить весьма занимательное и полезное семейное чтеніе по праздникамъ. По цѣнѣ онѣ доступны всякому, даже бѣдняку.

Тамъ же продаются слѣдующія изданія:

- 1) Слова и рѣчи Преосвѣт. Арсенія епископа Рижскаго и Митавскаго Ц. 1 р., съ перес. 1 р. 20 к.
- 2) Свободная таблица христіанскихъ вѣроисповѣданій и сектъ или сравнительное христіанское вѣроученіе протоіерея Т. Серединскаго. Ц. 1 р., съ перес. 1 р. 10 к.
- 3) О протестантствѣ въ сравненіи съ православіемъ. Его же. Ц. 50 к., съ перес. 60 к.
- 4) Общественное богослуженіе у протестантовъ. Его же. Ц. 50 к., съ перес. 60 к.
- 5) Бесѣды миссіонера іеромонаха Арсенія. Ц. 25 к., съ перес. 30 коп.
- 6) Психологія опытная. Свщ. А. Аристова. Ц. 50 к., съ перес. 60 коп.
- 7) Объ автихриствѣ, будущемъ врагѣ церкви Христовой. Миссіонерскія чтенія, направленныя къ обличенію непоповщинскихъ заблужденій о немъ. Ц. 20 к., съ перес. 25 коп.

Вышли изъ печати и разосланы подписчикамъ двѣ февральскія книжки духовнаго журнала „ВѢРА и РАЗУМЪ“ за 1891 г. Содержаніе первой книжки слѣдующее:

— **ОТДѢЛЪ ЦЕРКОВНЫЙ:**

Мысли о воспитаніи въ духѣ православія и народности (съ предисловіемъ А. Рождествина). Шестакова.

Московскій періодъ (1821—1867 гг.) проповѣднической дѣятельности митрополита Филарета (Дроздова). И. Корсунскаго.

О Богослужебной поэзіи древней греческой церкви до конца IV вѣка. А. Снѣгирева.

— **ОТДѢЛЪ ФИЛОСОФСКІЙ:**

Циники (психологическій, моральный и социальный этюдъ) Зеленогорскаго.

Метафизическія воззрѣнія кн. Сергѣя Трубецкаго (продолженіе), свящ. Т. Буткевича.

— **Листокъ для Харьковской епархіи.**

— **Содержаніе второй книжки:**

— **ОТДѢЛЪ ЦЕРКОВНЫЙ:**

О причинахъ отчужденія отъ церкви нашего образованнаго общества. Амвросія, архіеп. Харьковскаго.

Критическій разборъ сочиненія г. В. Соловьева: Россія и вселенская церковь (продолженіе) С—ва.

Очеркъ православнаго церковнаго права (продолженіе). Остроумова.

— **ОТДѢЛЪ ФИЛОСОФСКІЙ:**

О волѣ, какъ міровомъ прививѣ. Деницаго.

Метафизическія воззрѣнія кн. Сергѣя Трубецкаго (окончаніе). (Свящ. Т. Буткевича.)

— **Листокъ для Харьковской епархіи.**

— **ОТДѢЛЪ ЦЕРКОВНЫЙ:**

— **ОТДѢЛЪ ФИЛОСОФСКІЙ:**

— **Листокъ для Харьковской епархіи.**

— **Листокъ для Харьковской епархіи.**

— **Листокъ для Харьковской епархіи.**

— **Листокъ для Харьковской епархіи.**

Дозволено цензурою, 15-го апрѣля 1891 года. Пермь. Типографія П. Ф. Каминскаго.